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A hálátlan utókor
Vannak nagy emberek, akiknek az a íragé- 

iisiuk, hogy megelőzik korukat és csak halá 
iub után siet ünneplésükre a hálás utókor. 
Eddig a nagy embereknek ezt a fajtáját ismer- 
:ük leginkább. Amerika most a nagy emberek 
'.regédiájának egy uj fajtájával ismertet meg 
bennünket- A washingtoni kormány rem enge 
dékezte, hogy Washingtonban szobrot állítsa- 
upk Wilson elnöknek, aki hírhedt tizennégy 
pontjával igényt tartott arra, ^ hogy nagy em­
beriek ismerje el nemcsak a hálás jelen, ha- 
aem a hálás utókor is. A hálás utókor azon­
ban ezúttal hálátlannak bizonyult. Bár nem 
erezzük magunkat kivstottakcak arra, hogy a 
„nagy ember“ kritériumát mi állapítsuk meg, 
mégis ösztöneinkkel uey érezzük, hogy Washing- 
teának igaza van: Wilson nem veit nagy 
ember és igy nem is érdemli meg a szobrot.

Ezt a kritikát nem Washington gyakorolja 
elosztr felette. Keynes, a kiváló angol közgaz­
dász. — aki terjedelmes kötetet irt a béke 
szerződések bűneiről — még életében megálla- 
pi-otta Wilsonról, hogy koncepciója nem egy.b, 
mint egy irreális képzelgő és egy angol pedáns 
müve, amelyet alkotója sem kellő eréllyel, sem 
kellő lelkesedéssel nem tudott pártfogolni.

A nagy embert hatásával lehet mérni, azzal 
:.z eredménnyel, amit kortársainak ltlkében ki- 
- ioíf, amely marada: d5an hirdeti működését.
E véve alapul, Wilson értéke és hatása alig
„erűi! túl a középszerűségen.

A tizennégy pont nemhogy megváltotta 
volna az emberiséget, hrnem még inkább ősz* 
>zekuszálla relációit. A békekötések nemhogy 
rézét hoztak volna, hanem inkább a háborút 
állandósították, sőt a bellum contra cranes le- 
bőségeit még távolabbi területekre tolták ki. 
Az amerikai puritán elmélete tehát a valóság­
án teljesen megbukott s igy Washington ki 

méletlen ítéletét talán nem is lehet jogtalannak 
mondani.

Joggal mondhatná akárki, hogy a nagysá­
gú: é> a meggyőződést nem lehet mindig ered­
ményekkel mérni, hanem tekintetbe kell venni 
a szándék tisztaságát is. Ez az érvelés nem 
állja meg a helyét. A szándékok tisztasága az 
akarat ereje nélkül lehet tiszteletreméltó, de 
emmiesetre sem érték A nagy embert a meg- 
ak' Icás teszi azzá, már pedig Wilson semmit 

■cm valósított meg szándékaiból, mert nem volt 
az akarat zsenijéből semmisem benne. Hagyta, 
hogy a diplomácia nagymesterei kifogjanak 
rajta s gyáva bábként hátrált meg Clemenceau 
minden érvelése előtt. Mint Amerika képvise1 
lője Amerika érdekeiből alig valósított meg va­
lamit, amit mi sem bizonyít jobban, mint az 
a tény, hogy Amerika ma már minden vonat­
kozásban messze távolodott Európától s legfel­
jebb Európa tartozásainak behajtása végett ér­
deklődik ügyeink iránt.

A leszerelésből — általános fegyverkezés^ lett, 
a Népszövetség eszméje pedig, mely ta.án a 
legéletrevalóbb gondolata volt a boldogult ame­
rikai pedánsnak, a valóságban torzzá változott. 
Ma, megvalósításának hetedik évében ott tar 
’unk, hogy & Népsiövétségben legérdekeltebb 
hatalmak is illuziórusnak látják a Népszövetség 
gyakorlati lehetőségeit. Locarno füstbe ment, a 
get.fi kudarc kijózanította a legop imistabb 
szemlélőket is. Ha e tények okait vizsgáljuk, 
arra kell rájönnünk, hogy " Népszövetség nem 
is lehet addig a népeb f'niine, amíg a béke­
szerződések kétféle kategóriába osztják a népe­
ket : a győzők és a legyőzőitek kategóriáját».

A kisebbségi elv is, mely „par excellence“ a 
wilsoni koncepció kisugárzása, a gyakorlatban 
nem a népek önrendelkezési jogának szigorú
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elismerését és tiszteletben tartását eredményezte, 
hanem uj elnyomások és uj szenvedések ere­
dőjévé lett.

Mindezért ma már nem felelős Wilson. 
Szándékai lehettek tiszták, de merő és termé­
ketlen elméletek voltak, melyeket nem szök- 
kentett virágzásba a szenvedély, a meggyőződés 
szenvedélyének forrósága. Wilson tehát nem 
volt nagy ember, szelíd, békés, pedáns schön 
geist volt csupán, aki az élet és a történelem

valódi mozgató erőivel szemben olyan érceimet 
lenül állott, mint egy amerikai kereskedő, ab" 
mindig kész érdekei és üzlete védelmében 
ötven perceutre megalkudni. Wilson száz szá­
zalékra alkudott meg, miál al kissé túlzottan 
reprezentálta a „bussines“ szellemét. Az utókor 
hálátlansága vele szemben tehát — bármilyen 
durván őszinte is — igazolva van. Amerika 
nem vásárol talmi aranyat, csak reális értéke­
ket honorál.

Sándor király elejtette Pasicsot ?
ILonovits kapott kormány alakításra megbízást

(Belgréd, április 8. Az Uj Kelet tudósit' jától.) Miután Paaics és Radios között megállapo­
dás jött létre, hogy a páriáméit a jövő hét vegén összehívják, valószínű, hogy a kormányválság 
az eddigi kabinet megmaradásával elintézést nyer. A király megbízta Uzunovic3 volt közmuika- 
ügyi minisztert, hogy ilyen értelemben tárgyaljon Pasicscsal és Rudiét csal. Ez a híradás azt 
jelenti, hogy Pesics ismét ura lett a helyzetnek és sikerült leszerelnie nemcsak a saját pártjá­
ban levő dmszidenseket, hanem Radios Istvánt is, aki pár nappal ezelőtt még azt a kijelentést 
tette, hogy semwiesetre sem vállal tárcát egy uj Pasics-kabinetbcn. Az uj Panics kabinet — úgy 
látszik — elég erősnek érzi magét arra is, hogy a Pasics—Rad a fele panama-botrányt leste 
relje, különben Ehetetlen volna feltételezni, hogy Pasiés vallatta volna az uj kabinetalakitást.

Újabb hírek szerint tegnap este 10 órakor Uzonovits Nicola r&dikalispértt kapott meg­
bízást a kormányalakításra. Uzonovits az eddigi kormányban újjáépítési miniszter volt és rnoit 
Pasics bevonásával akar kormányt alakítani Beavatott helyről azonban azt a hirt ko portáljak, 
hogy ez a kísérlet teljesen sikertelen lesz, meri Sándor király elejtette Pasicsot.

Mussolini merénylője 
a pápát is meg akarta ölni

Chamberlain^'irgőnylleg üdvösöite a diktátort. Mussolini 
a turbulens elérnek eltávolítását kívánja a fascists pártból

(Róma. április 8. Az Uj Kelet tudósítójától) 
Tegnap röviden jelentette az Uj Kelet, hogy Mas 
solini olasz miniszterelnök ellen, emit or a Dace a 
nemzetközi seté^zkorgreíEzupről távozott, merény­
letet követtek el. A merénylő egy öreg angol arisz­
tokrata lő volt, aki közvetlen közelből lőtt revol­
verétől Museo;inire, akit azonban a goljó cs*k 
könnyebben sekesitett meg. A merénylőt, aki 60 
éves öregasszonynak Iá siott, a karabinien katonák 
körülfogták s c<ak a legnagyobb nehézséggel tud ák 
meg védelmezni a Mucsolinit ünneplő tömeg dühé­
től. A női börtönben, ahova elszállították, csak 
hamar meg lehetet; áll- pkani, hogy Violetta Albina 
Gibson-nak hívják és írországi ble öségü angol 
arisztokrata nő. Néhai apja é. shbournot báró Ír­
ország volt lerd kancellárja és családjának jelenlegi 
feje, a merénylő testvéröccse lord Ashbournot, az 
angol közéletben nagy szerepet vivő poü-ikai egyé 
nisóg. Gibt on Violettát mindenfelé rendkívül excen­
trikus nőnek ismerték. Mussolini elleni merénylete 
indító okát vonakodott a kihallgató rendöitisztvi- 
selcknek bevallani. Kihallgatásékor egy méreggel 
telt üvegcsét találtak nála, mert amint kijelentette, 
merénylete sikere után meg akarta mérgezni magát.

A fascistákmegaharkk tárnáddá 
külföldi követségeket

A merő nj let hire villámgyorsan terjedt el Ró 
mában és egész Olaszországban óriási izgalmat kel­
tett mindenfelé. Kezdetben mindéi fele hírek ter­
jedtek el a meiénylö nemzetségéről, úgy, hogy a 
legtöbb külföldi követség előtt karabinien őrséget 
kellett állítani, hogy a fascists csapatok esetleges 
támadásé'ól megvédjék azokat. / ,, ,

A lapok külcn kiadásokban erélyes vizsgálatot 
és példás tüntet,'sí követelnek. A tömeg az utcán 
elégeti az ellenzéki lapokat és egy tün'ető csoport 
behatolt íz ellenzéki II Mondo szerkesztőségébe, 
mindent elpusztítva ottan.

Sínt solid lélekjelenléte
A fascista lapok külön-kiadásai elmordják, hogy 

Mussolini egy pillanatra sem vesztette el lelekjekn 
lé* ét és maga intézkedett, hogy letartóztassák a 
merénylőt. A Duce e híradások szerint bámulatosan 
nyugodt maradt az egész idő alatt és kemény 
hangon adott utasításokat a rend fentaitáeára. A

lövés közvetlen közelből történt. Mussolinii ugyanié 
a Cattini-palotábó! való távozásakor a közönség 
körülfogta, ő fel ünő jókedvében barátságosan inte­
getett jobbra-baha és itt-ott megállva megszorította 
a feléje ryujtott kezeket. A merénylő öreg atz- 
szony igy közvetlen közeibe juthatott hozzá, usy, 
hogy karja majdnem érintette fejét. A golyó sze­
ren ccé.en csak az orreimpát érte, de a seb olyan 
erősen vérzett, hogy a körülötte lévők súlyosabb 
sebesüléstől tartottak.

Mussolini menekülése fölötti örömében Re ma 
ma fel van lobogózva, A tömeg a miniszterelnök­
ség palotája előtt szüntelenül leli esen tüntet s e 
tüntetések Olaszország mieden váiosában megtjut­
nak a merénylet elleni tiltakozás és a Mus clmi 
iránti hűség kifejezésére.

Mus o'ini a Guido-palota erkélyéről beszédet in­
tézett az ünneplő tömeghez és egy fascista kiál­
tására, hogy az olasz korményzórendszert a külföld 
részéről fenyegeti veszély, kemény hangon kiáltotta 
vissza, hogy a külfölddel majd szembenézünk.

A diktátor bosszúért kiált
Éa haladok előre — fejezte be beszédét a 

diktátor — ha meghátrálnék, öljetek meg s ha 
meghalok, álljatok bosszút értem.

Estére a fascist párt főtitkárának nyugalmat 
kívánó fölhívására az i/galom valamennyire elült a 
városban. A templomokban Te Deum-okat rendeztek 
Mussolini megmenekülését ek ünneplésére és az ab­
lakokat mindenfelé kivilágították. Az esetleges za­
varok leküzdésére a milicia a római kaszárnyákban 
mindenfelé mozgósítva van. Az utolsó hírek szerint 
a római szovjetkövetség ellen élénk tüntetéseket
rendeztek az este folyamán.

A sikertelen merénylet után a római diplomáciai 
képviseletek vezetői mindannyian Szerencsek ivánatai- 
kat fejezték ki Mussolininek az ellene intézett me­
rénylet meghiúsulásáért. Ugyancsak szerencsekivánó 
táviratok érkeztek a legtöbb európai kormány részé-

rö1 8 Anglia sajnálatát fejezte ki
Az angol nagykövetség tudomására hozta az 

olasz kormáénak, hogy a merényletet a legmesz- 
szebbmenően elitéli és különösen sajnálkozik, hogy 
brit állampolgár követett el ilyen bűncselekményt.
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Közli továbbá, nem volt tudomása arról, hogy a 
merénylő asszony még mindig Kómában tartózko­
dik, úgy hitte, hogy az asszonyt tavalyi öngyilkos, 
sági kísérlete után Angliában elmegyógyintézetbe 
internál'ák. A lapok részleteket közölnek, hogy a 
merénylő Olaszországból való eltávozása után múlt 
év októberéig valóban egy angol elmegyógyintézet 
ben tartózkodott. Miután attól tartott, hogy ismét 
elmegyógyintézetbe szál itják, Ang iéban maradt és 
onnan Olaszországba jött, ahol állandóan zárdában 
tartózkodott az angol kisasszonyoknál.

Chambailtin eürgönyileg üdvözölte Mussolinit 
és megdöbbenésének adott kifejezést a merénylet 
fölött. Az angol lapok hasábos tudósításokat közöl­
nek a merényletről és nagyon feltűnő, hogy a leg­
több lap egy szó kommentárt nem fűz az ügyhöz, 
csak a távirati anyagot közli. A „Times“ a hiva 
tales angol körök megnyfatkoz'atója a következő 
két irja : „Olaszország a fasciz aus hatása alatt ha­
talom lett, Mussolini, mini a hatalom megtestesítője 
egy ke a világ legérdekesebb személyiségének és 
megmeneküléséért szívből üdvözöljük“.

Az olasz trónörökös .tegnap este megérkezett és 
Mussolini előtt személyesen fejezte ki a király a 
királyné, valamint a maga nevében őrömét szeren­
csi megmenekülése alkalmából.

Újabb részletek a merényletről
A merénylőim a re7olverét az n olsó pillanatig 

£ é dtáskájában rejtegette, amikor revolverét eJsü 
tötte, Mussolinit megingani látta és azt gon 
dolta, hogy már h.lálosan eltalálta és csakis 
ezzel magyarázható, hogy nem tdott le további lö­
véseket, holott több golyó volt a revolver ben. Faecista 
oldalról azt állítják, hogy az asszony a kommunista- 
szer veze*: tagja és a merényletet kapcsolatba hozzák 
a Róma környékén bgutóbb elkövetett merényletsk- 
kel. Ennek következtében hatvan kommunistát le­
tartóztattak.

A rendőrség a merénylő vallomásáról minden 
felvilágosítást megtagadott. Aliitokg bűntársát is si­
kerűit a személy’eirás alep au kinyomozni és Istar­
tó.titni a már említett titokzatos ő;Z-szakáin ein- 
bsrt is. A „Petit Párisién“ a merénylő egyik honfi- 
társnőjével iLtirjut csínéit, aki a következőket mon- 
dot a : „Ismerem a ladyt nagyon jól. Tudom, ha 
nem is őrült, de nem is egészen épelméjű. Ré­
gebben a pápát akar a megölni. “

Borzalmas gyilkosság 
Biharpüspökiben

Feleségének szemeláttára agyonütötték 
Kis Károly vasúti munkavezetőt

(Oradeamare-Nagyvárad, április 8. Az Uj 
Keiet tudósítójától. A Nagyvárad szomszédságában 
fekvő Biharpüspöki határközségben a szerdáról csü­
törtökre virradó éjjel rejtélyes gyilkosság történt. 
Kis Károly hatvannégy éves CFR vasúti munkave. 
zetot tegnapelőtt éjszaka tizenegy órakor lakásán, 
beteg felesege szemeláttára, egyetlen baltacsapással 
agyonütötték.

, Flf> lf;i- 5is Károly> aki a „Frigul" részvény­
társaságnak főgépésze, éjjel hazafelé tirtott, amikor 
szembetalálkozott az éjjeli őrrel, aki figyelmeztette 
ot, hogy siessen haza, mert a rendes szokás ellen re 
hazuknak kapuja tárva-nyitva áll. A fiatal Kis 
rosszat sejtve, meggyorsította lépteit. Hazaérve, a 
szooába_ berohant, és beteg édesanyja ágyához sie- 
e t, aki, mar régóta súlyos vesebajban szenved. Kis 
arolyne eszméletlenül feküdt az ágyban. Ekkor 

a liu pillantás * édesapjának ágyára esett, ahol bor­
zalmas látványban volt része. Idősebb Kis Károly 
szetloccsantott aggyal hanyattfeküdt az ágyon.
, , A bizalmas látványtól megdermedt fin segítség 
ért kiáltott es az odasiető szomszédok azonnal ér- 
tasitették a csendőrséget. Ifi. Kis Károlynak fo. 
galma sincs arról, hogy az apját ki üthetne agyon.
Az egyetlen tanú, aki részletes felvilágosítást ad- 
ha na a rejtélyes bűntényről, az édesanyja, eszmé­
letlen állapotban fekszik még mindig, Csupán egyet 
len egyszer tért magához és a következőket mondta :

— Jaj istenem, mit akar ez a két embsr itt a 
szobábi n ? Segítség !! Nem tudjátok megvédeni az 
apátokat? — és újra dermedt ájulásba merült.

Kis Károlynak nagyon sok ellensége volt a 
faluban, mert mint CFR csoportvezető rendkívül 
szigorúan bánt alantasaival és azok a kemény 
bánásmódért gyűlölték őt. A gyűlölet már tavaly 
is kirobbantotta a bosszú gondolatát, mert 1925 
pünkösdjén nyolc vasutasmunkás közrefogta az öreg 
Kis Károlyt s botokkal agyba-főbe verték.

Az erélyesen nyomozó csendőrközegeket értesí­
tették arról, hogy Biharpüspöki határában lévő 
szőlőhegyeken egy fi issen hantolt eirt fedeztek fel 
A oseedőrség a feljelentés alapján kiszállott a. 
hoz és abból egy férfi hulláját ásták elő, aki 8Z 
orvosi megállapítás szerint, körülbelül negyvennyolc 
órája lehetett eltemetve. A hullát még nem 8gÍ 
nocskálták és igy még nem tudni, hogy az iíme. 
rétién holttest és Kis Károly rejtélyes meggyilkolása 
között van e összefüggés.

Bukarestből megszöktették Anasztázia 
orosz nagyhercegnő állítólagos fiát

Egy berlini nődetektív tatát az orosz cár legkisebb leányának 
romániai nyomai után. Ssővődnek a legendák a Romanow dinasztia

véres tragédiája körül
család(Bucur esti-Bukarest, április 8. Az Uj Kelet 

tudósítójától). Az utóbbi hetekben az egész 
európai sajtót bejárták azok a hírek, amelyek 
időnként mindig felujulnak a tragikus végű 
orosz cári családról szóló legendákkal kapcso­
latban. Mint ismeretes, a bsrlini Mommsen-féle 
klinikán már hónapok óta ápolnak egy ideg­
beteg nőt, aki Anasztázia orosz nagyhsrcegnő- 
nek mondja magá^. Európa kétkedéssel fogadta 
Miklós cár állítólagos legfiatalabb leányának 
életbemnaradását, de a volt cári család kör­
nyezetéből sc-kan voltak, akik határozottan fel 
ismerték Csajkovszky lengyel tiszt özvegyében 
Anasztázia nagy hercegnőt, akiről kiderült, hogy 
sokéig Beszarábiában és Bikarestben rejtőzött. 
Ä román hatóságok vizsgálatot is indítottak 
ebben az ügyben.

A „D.mineata“ szerint több európii ural 
todócsalád megbízásából Spiegíer Berta berlini 
nődetektív folytatja a szigo ranca segítségévei 
a nyomozást Anasztázia nagy hercegnő ügyében. 
A berlini ne detektív végigkutatta Bukarest^ 
Kisenev, Sarccá, Turnuseverin és (Mami vá­
rosok nyomornegyedeit, ahol Nikolajevna Anasz 
tézia állítólag tartózkodott. CMarasiban a ber­
lini nődetektív felkeresett egy magesrangu 
közhivatalnokot, aki a Romanov dinasztia ti a 
gédiájanak idején é<ppen Oroszországban járt 
egy román misszió tagjaként. Ez a fötisztviselö 
azt állítja, hogy Iwskovsky népbiztostól értesült 
1918 ban Anasztázia nagyhercegnő megmene 
k üléséről és hogy Odessza mellett él egy falu 
ban, közel a román határhoz. A szó vjetha ósá­
gok később kinyomozták, hogy Anasztázia 
nagyhercegnőnek sikerült átlépnie a román 
határt.

Romániai tartózkodásáról a berlini ideg- 
szanatórium lakója elmondotta, hogy Csajkov- 
szkyval, aki megmentette, egyenesen Bukarestbe 
ment, ahol egy orosz menekült pópa előtt 
házasságot kötöttek. Gyermekük született, akit 
Alexander névre kereszteltek. Csajkovszky egy 
korcsmái verekedés alkalmával meghalt és az 
állítólagos nagy hercegnő, teljesen feldúlt lelki 
állapotban, gyermekét elhagyva, elmenekült 
Bukarestből. Lázas kószálás után, amelyről nem 
tud beszámolni, egy berlini szanatórium kór- 
ágyan tért magához.

A nagyhercegnö, illetve Csajkovszky vörös 
katona özvegye elmondta, hogy Bukarestben az 
egyik külvárosban laktak egy íeme.;o mellet^ 
Bukarest egyik elővárosa, a Coientin negyed 
tényleg a Remvire temető mell. ti fekszik. A 
Colentm-előváros lakói legnagyobbrészt szegénv 
munkások, emlékeznek orra, hogy évekkel 
ezelőtt lakott ott, sz egyik nyomorlakásban 
egy beteges külsejű orosz asszonv a férjével 
aki gyárban dolgozott. Senki iem tudott arról'

fi V'?rCxTa Mz8sPár’ h°gyan költözött 
ki a lakiéból. Nyom nélkül eltűntek. Azonban
abban az időben találtak egy kis fiút, aki tel 
jesen egyedül csavargóit az u'cákon és aki 
csupán néhány orosz szót tudott. A „kis musz­
ka u , ahogy a Colentm-negyedben, a talált

magá­gyere két nevezték, egy szegény 
hoz vette és nevelni 'kezdte.

Az utóbbi időben Anasztázia nagy hercegnő­
vel kapcsolatban, a Coientin-negyedet is ellep­
ték a detektívek és különböző lapok riporterei 
az egyik felfedezte a „kis muszkát“ és hasábos 
cikkekben számolt be arról, hogy ez a kis ta­
lált orosz gyerek, minden valószínűség szerint 
Anasztázia nagyhercegnő gyermeke és abban az 
esetben, ha Oroszországban még valaha sikerül 
visszaállítani a monarchiát, a kis muszkát illeti 
meg a cári korona.

Néhány nappal ezelőtt váratlan fordulat ál­
lott be a kis muszka hánytatott életében. Va­
sárnapról hétfőre virradó éjjel tizenegy óra táj­
ban egy számozatlan kocsi ‘állott meg a Colén- 
t:n-negyed Cringes nevű utcájában. A koc i 
ernyője fel volt. hajtva, de a munkások, akik 
ezt az U;cát lakják és nincsenek hozzászokva 
ahhoz, hogy abban az utcában éjjel fiakerek 
járjanak, látták, hogy kát férfi és egy nő ült 
a kocsiban. A kocsi megállt pár lépésre attól 
a háztól, ahol a kis muszka lakott. Az egyi$ 
férfi bement a házba és párc múlva ez öléb.n 
hozta ki a most már hétéves kis muszkát. A 
három tagból álló titokzatos társa rág beült a 
kocsiba és elhajtottak.

Másnap reggel futótűzként terjedt el a Co­
ientin-negyedben, hogy a kis muszkát az éj­
szaka elrabolták. Az emberek csoportokba össze­
verődve tárgyalták a titokzatos eseményt. A 
bolsevisták rabolták el, — mondják a jólmfor- 
máltak, — másoknak meg az a véleménye, hogy 
az egyik királyi család megbízói vitték maguk­
kal a gyermeket, akik rokonságban vannak a 
cári családdal és biztonságban akarják tudni a 
gyermeket addig is, amig kiderül, hogy a ber­
lini szanatórium betege igazat mondott é és 
azonos a cár leányával.

A rendőrség megindította a nyomozást, ki­
hallgatták a Colentina-negyed lakóit, akik a 
legfantasztikusabb vallomásokat tették. A szem- 
ben lévő ház lakói elmondták, hogy egész íisz 
tán hal ották, amikor a kocsi titokzatos utasai 
halkan oroszul beszéltek és amikor a két férfi 
közül az egyik hangosabban kezdett beszélni, 
a no a férfi szájára tette a kezét. Mások meg 
azt huták, hogy miután már a kocsi a gyer­
mekkel együtt eihaj'ott, a házból egy ismeret­
ien férfi távozott a temető felé. A kis muszka 
1 evelőszrlei va.nak a legjobban kétségbeesve 
Az u obbi időben már hozzászoktak ahhoz, 
hogy majdnem mindennap jött valaki a gyer­
mek után érdeklődni. Az előző nap ketten is 
jurták, akik a gyermeket lefényképezték. Akis 
muszka az előszobában aludt és mivel néhány 
nnpig szinte ryíri hőség volt, az egyik ablaa 
nyitva is maradt. A gyermekrablóknak igy
könnyű dolguk volt... Wolf Ábrahím~
—r ______mi Ultin MMMI

Az. izzólámpa vásárlásnál ne felejtse el, 
ogy a világítási költségeket a takarékos áramfo­

gyasztása izzólámpa csökkenti. „Tungsram“ izzó-. 
lámpák ennek a követelménynek is megfelelnek. 1

Ezt a szócskát mindig hozzá kell füz-
láJl*n?ikor Ön a valódi Franck 
kávepotlekot kívánja .... Miért? ....
Hogy mást ne kapjon! Ügyeljen be-
var sa!na! gyári védjegyünkre a
„kávédaralóra“.
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Koholt hír a királyi
Hivatalosan megciiolják as „Uni

(Bucuresti-Bukarest, április 8. Az Uj í
L Itstt az, Universuid című. lapnak az a hira- — —ö ——-  ------ 0 —0----- 0 —
ke/hárv nappal ezelőtt értesítést kapott kvlMdről, hogy egy Schröder nevű egyén érkezik 
L'}földről Romániába azzal a tervvel, hogy merényletet közessen el a királyi család ellen. 
V 'nősen Romulus vezérigazgató és Vl&dimirescu helyettes vezérigazgató megtették az összes 

repedéseket, hogy Schröder belépését az országba megakadályozzák és ha mégis becsempészte 
irtp a ma-át, ügyletiének végrehajtását lehetetlenné tegyék. Schrödernek külföldről megküldött 
y°,D'kepét sokezer példányban a határra küldtek. Külön razziákkal ellenőrizték a szállodákat és 
^’^kommunisták menhefyeit. Eddig nem sikerült megállapítani, be tudotté jutni Schröder az

országba, ^^yeran^u megjegyezte még, hogy a szigur&nca információi szerint a merényletet a 
rvhet valamelyik nspj&n akarták elkövetni, egy olyan egyházi szertartás alkalmával, amelyen 

1)8 királyi csalad is rósztvett volna. Ebben az évben különben a királyi család ilfovmegyei 
*Hobén töltötte a nagyhetet és igy a merénylet kivitelére nem is kerülheti volna sor.

Illetékes helyen az „Universm“ hírét kategorikusan cáfolják.
------------------ ----------■ -»-tM, #♦«— »*»♦< !>♦»•»<» <-» «-a

á mai minisztertanács 
még nem döntött a választások kiírásáról
Megalakult a legfőbb gazdasági tanács, amely pénteken dönt az importvámok

redukálása ügyében
(Bueuresti-Bukar est, április 8. Az Uj Kelet tudósítójától.) Ma délután hat órakor Averescu 

rí ;-orr.ok elnökletével m niszterxanacs volt, amelyen feliüneatkelto módón Goldis Goga Stergiu 
Xít-a Groza. Mitilinea és Feirovici nem vettek részt. Elsősorban kinevezték a uormémy leg- 
}óbh gazdasági tanácsának tagjait a következő miniszterekből: Coanda V* eanu> ^eP8d*;u> 
Msno'lcscu TrancuJa<i es Garot.id. A gazda*agi tavacs holnap délelőtt féltizenegykor ülést 

‘.írt hogy a kereskedők és iparosok kívánalmait a behozatali vámok redukálása ügyében ossz 
hfi^Qb^hozza Valószínű, hogy megoldást találnak az összes érdekelt telek kielegi-ésere.

Ezután 'a tesz*rabiéi helyzettel foglakoztak, amely jóformán igénybe vette az egész 
minioztartanácsot. Mircescu tábornok beszámolója után elhatároztak, hogy Averet cu miniszter- 
r^rPk aiövő héten odautazik és a helyszínen teszi meg a szükséges intézkedéseket.

11 Goldis S napi szabadságot kapott. A kultuszminiszter beteg és jelenleg Aradon fekszik.

h }yct^-L Pa válá^stési propagandával foglalkoztak. Még nem állapodtak meg véglegesen a
választás időpontjában. Ez csak kedden lesz megállapítva, amikons vj minisztertanács lesz-

Több gazdasági kérdést vettek ezután tárgyalás alá, de nem hoztak végleges határozatot,
hanem azok elintézését a gazdasági tanácshoz tették tt.

4 fdadelfiai viléokiállítás on hivatalosan részt vesz Románia. ,
Averescut m'gbiztkk, hogy küldjön távira-ot Uamolininik szerencsés megmenekülés

alkalmiból. • ■Elhalasztották a nemzeti párt kongresszusát
{ríni Kolozsvár ám'l’s 8 Az Uj Kelet tu | vésni, követelve a takisták helyzetének tiszté-

n}4 meg a zMt és megbé.yegezve . érnék a .rákinak

jisdjZí*i párt százasbizotts&g&Eak ül' mely
nek lefolyása és határozatai elé egyre fokozodo 
érdeklődével tekintenek belpolitikai körökben.
\ százftebizottság iilesére sokkal több delegá-_L = 
érkézé*í, mint ahogy a bom’ási hírek után 
•rami lehetett volna. Ds ennél Í3 nagyobb je­
lentőséget ad a no'napi ülésnek az a legújabb 
fordulat, hogy a nemzeti párt és a parasz’put 
között újból megindultak a komoly fúziós tár* 
ícyslá’ok. Ha ezek a tárgyalások annji fiaskó 
után most mégis eredménnyel végződnének, a 
két pare megegyezése teljesen uj konstellációt 
teremtene a kialakulni még nem tudó poli ika 
h-lyzetb;-n.

N-m kisebb meglepetése a politikai élet ne í 
a takistáknak a kormányba való belépésének 
elmaradása, ami pedig már befejezett lénynek
volt tekinthető. .

A belpolitika legújabb eseményeiről aiabbi
j-leütésünkben számolunk ba :

Stellán Popes cu nem kap tárcát
Bukaresti híradás alapján megírtuk, hogy a 

néppárt körében elégületlenség támadt amiatt, 
hogy a többi pártok disszidens tagjai túlsók 
pozíciót foglalnak le az uj kormányban. Az 
elégületlenség megnyilvánulásának hatása alatt, 
amely igen kényes helyzetbe sodorta Averescu 
miniszterelnököt, a Stellán Pop scu és Goga 
között megkezdett tárgyalások egyelőre sikerte­
lenül befejeződtek. Stellán Popescu szem-ly es 
természetű kívánalmait Goga, illetve a kor­
mány nem hajlandó teljesíteni, mert az volt az 
álláspontjuk, hogy nem személyi alapon, hanem 
csak pártalapon folyhatnak a tárgyalások., 

'boga egyébként a mai minisztertanácson
részletesen beszámol ezekről a tárgyalasokro 
Hire jár, hogy Stelian Popescu végleg Vissza­
vonul a politikától, mig Derussi a liberális
pártba lép vissza. _ .

Az „a de veiül" értesülése szerint a nemzeti 
párt vasárnapi bukaresti kongresszusán Gitta 
Davila, a vlascai pártszervezet elnöke a Part 
izámos tagja nevében nyilatkozatot fog t®l° *

magatartását. A „Romania“, a nemzeti párt hí 
v&talcs lapja kommünikét közöl, amely meg­
áll? pit ja, hogy a takista csoport magatartása 
nem fér össze a párt fegyelemmel és - szankció­
kat követel. . ,Temesmegye uj prefektusa

A nemzeti párt bomlásáról elterjedt hírek­
kel kapcsolatosan egymást érik a cáfoló nyilat 
hozatok. B-cu Sever temesvári állítólagos sze­
replésével kapcsolatban a nemzeti paitoH ki­
jelentették, hogy ezek a hírek teljesen tenden- 
ciózusak, hiszen Boca Saver volt az, aki Gol- 
disék ellen s kizárási indítványt megtette. 
Hasonlóképsn cáfolják dr. Bogdan Antonia át 
lépését a néppári ba. A hir tarthatatlanságát 
igazolja az is, hogy az eddig biztos jelöltnek 
vélt Bogdan dr. helyett a kormány dr. Cioban 
Pompiliu ügyvédet nevezte ki Temesmegye
prefektusává. • . _ , . . ,

Az erdélyi sajtóban elterjedtek olyan hírek 
is hogy dr. Juga Gábor, a nemzeti párt mára- 
rnarosi tagozatának alelnöke is csatlakozott^ a 
Goldis csoporthoz. Ezt a hire most maga dr. 
Juga cáfolja meg egy levelében, amelyben 
közli, hogy a máramarosi tagozat változatlanul 
kitart a nemzeti párt mellett.

A nemzeti párt jesii tagozata tegnap népes 
értekezletet tartott, amelyen elit élték Gold ísék 
lépését és követelik a nemzeti párt és a paraszt­
párt fúzióját.

Újabb fúziós tárgyalások folynak 
a nemzeti- és a parasztpárt között

A nemzeti párt és a parasztpárt között újból 
megindultak a tárgyalások a két párt fúziójá­
ról A tárgyalások sikerrel kecsegtetnek. Emiatt 
a vasárnapra tervezett bukaresti nemzetipárti 
kongresszust elhalasztották 18,-ára, vagyis a 
iövö vasárnapra. A nemzeti part rémé.í, hogy 
a kongresszus elé már a kész fúzió tényét ter­
jesztheti be és ezért halasztották el főképen a
kongresszust. , . ,

A párt százasbizottsági ülését holnap azon
ban megtartják. Az ülés elé rendkívül nagy az

érdeklődés. A vidékről rendkívül sokan [érkéz; 
tek már eddig is az ülésre és ezek között van 
Dr. Pop János a gyulafehérvári tagozat elnöke, 
dr. Bocu $ Sever temesmegyei, Sinai esperes 
szászsebes!, dr. Lázár Aurél nagyváradi, dr. 
Dobrescu Aurél a fogarasmegyei, dr. Marsién 
Justin az aradi tagozat elnöke és még többen.

Elküldőtték képviselőjüket a caliacrai nem­
zetipártiak (Dobrudzsa) Anghelescu személyében, 
valamint a jorgisták Popovici Tasca-t, a tahis­
ták pedig Bertesauu Pavel, volt országgyűlési 
képviselőt. Ugyancsak itt van Clinciu egyetemi 
tanár, a fővárosi nemzetipárti tagozat képvi­
seletében.

Különösen ünnepelték Marsineu Justint, az 
aradi tagozat elnökét, Maniu melletti ragaszke 
dásáérf. Maniu Gjula ma délelőtt hosszasabban 
tárgyalt vele, valamint Bocu Severrel és Lázár 
Auréllal. Később fogad a azon fiatalok küldött­
ségeit, akik tegnap az ismeretes manifesztumot 
közzétették.

A parasztpárfc vezérei pénteken és szomba­
ton beható tárgyalásokat fognak folytatni a 
párt erdélyi szervezeteinek kiépítéséről. Miha- 
lache, Jutian és Madgearu a szombat esti ex- 
presszel Kolozsvárra utaznak, hogy résztvegye- 
nek a paraszt párt vasárnapi kongresszusán.

Cá'ol a Magyar Párt
Általános feltűnést keltett politikai körök­

ben az egyik távirati ügynökségnek az a hire, 
hogy Gyárfás Elemér dr., a Magyar Párt al­
elnöke Bukarestben a csúcsai paktum feleleve­
nítése alapján választási egyezményt kötött 
Bacsan belügyi államtitkárral, amely ma kerül 
aláírásra, azután pedig a párívezetőság elé jóvá­
hagyás végett. Ezzel kapcsolatban a Magyar 
Mért elnöksége hivatalosan kijelentette, hogy 
Gyárfás Elemérnek nem volt megbízatása a 
kormánnyal való tárgyalásokra és ha mégis 
valamilyen megállapodást kötött, azt csak mint 
magánszemély tehette. A Magyar Párt ezidsig 
senkivel sem kötött sem elöleges, sem végleges 
választási egyezményt.

Értesülésünk szerint ugyancsak nem felel 
meg a tényeknek egyes lapoknak azon tenden­
ciózus hírei sem, amelyek szerint a zsidó vá­
lasztási blokk már lekötötte volna magát vala­
milyen irányban.

Tilos a gyülekezés
Gritta Ovidius kolozsvári rendörprefektus, 

akit most neveztek ki közbiztonsági vezér­
felügyelővé, ma délután a következő rendeletet 
adta ki:

Pi-e e'tU'« Politiei O'asului Cluj.

No. 6989 din 7. Aprilie 1926.
Rendelet

Mi, Kolozsvár város rendörprefektusa, tekin­
tettel a belügyminisztériumnak 57.340 — 1925. 
sz. rendelkezésére, a Monitorul Oficialnak 1923 
november 26 án megjelent 231-ik szamaban 
közzétett legfelsőbb királyi dekrétum intéz­
kedéseire, a közrend elleni vétségekről szóló 
1924 évi törvényre, valamint a "VI. hadtestnek 
1924 julius 23 án kelt 6. számú rendeletére,
elrendeljük: ,

Bármilyen jellegű inanifesztacio, gyülekezés, 
állongálás, megbeszélés, szónoklat, kiáltozás, 
éneklés, valamint élőszóval való, vagy írásbeli 
fenyegetőzés tilos.

Tilos mindenféle zászlónak, plakatnak, fel­
iratnak, jelvénynek a nyilvános viselése.

A rendelet ellen vétőket 2 — 5 évig terjedő 
börtönnel és 10.000 lejig terjedő birsaggal 
sújtják.

— Csalás elmén bűnvádi eljárás indult 
Lichtenstein Eduard herceg ellen. Bécsbci 
jelenük : A gazdasági rendőrség bűnvádi feljelen­
tést tett az államügyés? s égen csalás és hűtlen ke­
zelés címén ez Austro Holländische Bank vezetősége, 
névszerint L;chtenstein Eduard her cég elaök, Poeller 
Oszkár alelnök, valamint Friesz Libertns kormány- 
tanácsos, Kindler Frigyes vezérigazgató, Poeller 
Miksa dr. ügyvéd és Smoler Kázmér igazgatósági 
tagok ellen. Az állami bankbizottsäg már 1923-ban 
kifogásolta a bank ügykezelését. Néhány hórap 
előtt a bankbizo'.tság uj vizsgálatot tsriott és ennek 
eredményeként elrendelte a bank felszámolását. 
Április 6-ára tűzték ki a felszámolást kimondó 
közgyűlést. Ettől függetlenül azonban a gazdasági 
rendőrség a vizsgádat eredménye következtében 
megtette az államügyészségnél a bűnvádi fel jelen 
tést Lichtenstein herceg és társai ellen. A szen­
zációs bűnügyi eljárás Bécsb n feltűnést keltett.
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Strassnoff Ignác 
legnjabb kalandjai

Becsapta a francia detektiveket és hidegvérrel 
Mátészalkára utazott

(Budapest, április 8. Az Uj Kelet tudósító 
jától.) A szélhámosságok koronázatlan fejedelme, 
akit évtizedek emlékezetes kalandortörténetei felejt 
hetetlentil megismertettek a közönséggel — néhány 
nappal ezelőtt Budapestre érkezett. Strass no ífot nem 
nagyon kell bemutatni az olvasóknak. Hire már 
többször körüljárta az egész földgolyót. Végigszél 
hámoskodta Euró pit és utolsó tizenöt esztendéjét a 
kufsteini börtönben ülte le, ahonnan 1925 február 
iában szabadult.

Strassnoff Ignác mátészalkai. Kiszabadulása 
után ment volna Mátészalkára, azonban semmiképen 
sem tudott útlevelet szerezni. Elutazott Berlinbe és 
a berlini magyar követségen jelentkezett, hegy neki, 
aki a magyar névnek annyi emlegetést szerzett, 
adjanak magyar útlevelet.

Nem siettek'az utlevéladással. Hiába bért, nem 
kapott útlevelet. \ alarm" kevés pénze maradt még 
abból az időből, amikor a fegyházban volt. Ezt a 
pénzt szép lassan felélte, mert elegánsan, urasan, 
nagyúri módon szeretett élni.

Egy szélhámos memoárjai
Arra az ötletre jutott, hogy memoárjaival keresi 

meg a kenyerét. Strassnoíf kitünően beszél néme 
tül. természetesen azonnal németül kezdte megírni 
emlékiratait, amelyek nagy sikerrel meg is jelentek 
ogyos bécsi és berlini lapokban. Majd azzal a terv­
vel foglak ozott, hogy az UFA nál filmet készíttet 
klasszikus szélhámosságairól és ezekben a filmekben 
ö maga fogj i játszani a főszerepet.

Tárgyalt az LFÁ-val, kisebb szerepeket játszat- 
ak is vele próbára. Azonban valahogy nem ment 

ez a filmdolog, közben felélte *zt az összeget is 
amelyet eddig keresett memoárjaival.

Bekapcsolódás a frankügybe
Egy két hónappal ezelőtt már pénz nélkül állott 

Berlinben. Akkor jelentek „eg az első híradások 
’ ho& Schulze Henriket, a frankklisé készítő •

» Berlinben keresi a rendőrség. S rassnoff alapo- 
sas végigolvastí a frankhamisításról megjelent tipor, 
tokát, hírlapi cikkeket és elha-árczla, hogy bele. 
kapcsolódik a fiankhamisitásba.
JEtf* ®!r,i.abe° üIt6k a kiküldött francia 
detektívek Benoist es Doucet. Együtt dolgoztak a
S'S.tkenffkTelbh0fi "

XI l -IgDá" két n,P *latt nyomára ju- 
. chulzenak es a harmadik napon már kedélyes 
barátságban együtt vacsoráztak. 7

Va,gy három napig sétált együtt Schnitze 7£1, 
bujkált vele együtt a berlini rendőrség elől mm

Valói volnának és’amikor 
Schnitzet elfogták, elegáns monoklis látogató ielent 

az ^ francia szállóbeli lakásán J
, . ,Kóre“> én Strassnoff Igoác vagyok Ha Öj 

? Rendőrségnek olyan előkelő tisztviselője ak

°7 adataimat is elmondjam.
— Mivel szolgálhatok ? — kérdezte Benoist — 

h-gy ez a kitüntető látogatás ért. ’
— Szolgálataimat jöttem feiaiánUni 

dotta Stassnoff — pn t„T fJ? E1 ~ mon" 
klisék ' , . tudom’ ko1- vannak a frank­
felesleges mond * Fgi0bb barátaim közé tartozik és 
itiieaieges mondanom, ho«-y órák »latf * j ,Önöknek ezerezni ™!,m‘ ^„r
ktort-mCnd0m' Es7 Str«®noff pedig ritkán koc" 
báztatja az uribecsületszavát. ritkán koc-
StrassntffnjelntkM^ZmerfÖh-ek *?!* gyanas
hogy a- utnlaT« meft hl£zen megállapították, 
tartóztatása előt^P° *1’ k9zve^enü^ Schulze le- 
Schnlzeval és érdeklőit!?/0* 6gyütt Straesooff
-ink b<>8y muf™k

i.onU,fstX0oT-Xattuhd”Zák"b8Z Ut- -

noffban mindig volt zeiványbecgölat’ é„ StriSS- 
szerzem , kliséket v.ev Kzll •’ 6 ’ 60 meg 
» helyet, .hol a klisék vrSf “ “»gmnt.tom

viselt elÄ3let=bb„n4rrt6bb «^6,tiszt- 
bízottját é“ meAérd.b,6o tk. a fMDC“ h*nk meg. 
lehetőség a klisé ire rassoolfot, hogy mi
ezé ban válaszolt9 m68£2eres™? Strassnoff e,

— Pénz...
- 7e meónyí pta‘í’ ~ mondott4k * franciék 

— Tízezer,..
rank I kérdezték a franciák.

— Ugyan kérem!.. Mírka. Előre k. p. Akkor 
Budupesten rendeli ezésükre állok tüstént.

— Hűdben van, — mondták a franciák — 
de ilyen ősszeget nem adhatunk egyszerre, hátha 
felülünk...

— ...de, ha Sír. s.-noff mondja...
— Mi hiezönk önnek — ...de egy összegben 

mégsem lehet. Előbb vahmi hieebb összeget adónk, 
szrán ha a klisé a kezűnkben lenz, a többit. '

— AH right! — mondotta Strasse off —azon­
ban még egy kérésem van. Szue/tenrk nekem 
az innal útlevelet, adják ide a költségeket, hogy 
Budapestre rendesen megérkezhessen! és 24 órán 
belül ez önök budipesti megbízottjának kezében 
van a klisé.

Újabb érrágás a franciakon
S re síuff, ahogy a pénzt és az útlevelet a 

z:ebób?n érrzM, már nem tartóba tzökségesnek a 
franciákkal való összeköttetést, már nem sietett el 
Berlinből. A francia detektívek azonban nem hagy­
ták, Sikisérték az állomásra, felült élték a vonatra 
és útnak indították Búd pestre. Már távirat ment 
a pesti megbízottaknak, hogy jön S iassno'f a klisék 
pontos címével. Nagy izgalom várta S racsnoffo1,' A 
berlini lapok tudósításokban számoltak be, hogy 
Strassnoff Ignác, mintán Schultzeval a legjobb ba­
rátságban volt, megszerezte a fraukklisék rejtek­
helyét. Pestre utscik és Pesten nyújtaná át a hamis 
kliséket.

Strassnoff egyszerre a frankhamMtási bűnügy 
első harcvona’ába került — és ezahtt a vonaton 
a zseniális szélbámcs azon gondolkozott, hogy 
Bud,P3sten hogyan tud majd kibújni a fratcUk 
ébersége alól.

Da Strassnoff, nem azért Strassnoff, hogy ki­
kerülje a nehézíágeket.

B*j volt a határon, E ztsrgcmban lataitózt&tták
rt » m ■ . __________________ __

nem akarták beengedni az országba, öt naD1- ... 
végül mégis c:ak megérkezett. Alig volt két „ • ’ 
Pesten, a franciák ráakadok és elvitték a h^íf8
. . -Ja.k.ed,te3 S,r,6ú0ff “r> hát gyerünk a *: 
kai a klie-kkel.

— Igen a klisék — mondotta S rassnoff 
Hát bizony az’sl baj van. Elő tudom keríteni dl 
egy akadály van. ’ 8

— Na és mi az ?
— Pénz.
— Mennyit ?
— Tízezer ... Ne tessék kérdezni: márka 
— Kétezret adunk.
— Nyo’cezer, — mondta Stra-snoff.

Túlsókba kerül ez a franknyomozás, legfel, 
jebb háromezerről lehet sió.

— Az kevés : Hétez -r.
Hosszas alkudozás után ötezer márkában álla 

podtak meg.
— "Na da mcst gyerünk a kikével.
— Igen, — mondotta Stms noff — holnan 

jelentkezem. ^
A lakásán közben újabb urak váriák. A frank­

ba misitók védői közül dr. Dánér B la akart Sirass- 
noffal bes élni, hogy ö is megtudja tőle, hol vau 
a kíné / S resmofr megjelent az egyik t’gyvéd iro- 
dájában is. Itt is előadott egy mesét.

És L-agys ombit délelőttre szállítani kellett volta 
a kliséket. A franciák váriák az ügyvéd várta 
mindenki várta. ’

Strassnoff pedig reggel felült a vonatra és el- 
u azott Mátészalkára. Egy levels: küldött csak 
azokra a címekre, ahol a klisét vág\k ezzel a sző 
Reggel: Boldog húsvéti ünnepeket kívánok éa 
. ese^eSr karácsonyig nem jönnék, ne vár­

janak tovább. Régi tisztelőjük Scrassnoff Ignác. 
Karácsony m«g messze van. Egyelőre várják.

Pént

>———  ..........-.......... . ... v     ^őüc-uío variiMUMlllWBim,,., — —- Ttt  .................... J

Befejezettnek deklarálták a diáksztrájkot
esvetemi halloAh t . r _ . . . * _A* egyetemi hallgatók kieIéL

(Bucuresti-Bukareit, április 8. Az Uj Ki 
d>abkiküldöttei ma délelőtt a Keresztény Diá 
amelyen a sztréjbhelyzettel foglalkoztak. A k 
^2aö^f.aírJ a. dlákok helyzetének megjavítására
rí rmIhn lm* _ i - , ^ . .

feé (
ttját a kormány intézkedésit

dósitójától.) Az ország összes egyetemeinek 
, ^0vétségének helyiségében ülést tartottak, 
ifjttek megclég déssel tudomásul vették a kor- 
tt intézkedéseket és hogy ezen intézkedésekre

r.AT1. />/ pnfo/Ánt/i/IXr.«- )  11 , ■ . .
»mm,» lejt *JZ::?tiérketja h°gy
azt, hogy Cuza professzornak visszaadták katedráját. * ^ egedessel vették továbbá tudomásul

garanciát lát arrá^hog^l*több? hitén limai JTeTiesiftt 8 jóÍDdul&tu intézkedésekben
sztrájkot befejezettnek deklarálja és hétfőtől h* Á tsttD1 to8nak és ezért e határozta, hogy a
w 1 ::ámiz::8 ^oir az eJőadáso'

ieíe, mellyel Cuzít visszahelyezik egy etem? tanZék éhe * kozokMistigy‘ miniszter rendé-
és a” Jrei,ar5^^-C™LL7étZ^Xte,UZéSe f ?"™* k™,ágéra tir-

lap egyúttal felveti azt a kérdést hoev a reintts g>7r0sztalya 73 pártoló előterjesztést tett. .4

Oroszország s^s koapllkiclikhiUenyegttl ’ 
p .. a klaai beavatkozás miatt

Moszkvából ideérkezett hirek^IzeüatTlzoxht I iümf,iT,Titme3“ 3eIentése szerint a pekingi dip

Ä ■ ess íKasra
vatatoft^-LMjtÓ jelBnlé;® szerint aogol hl biiottsiíFt ef-d®”er[nt a nemzetközi ta ifáli 
»„.„pV*2t jaraeolták CSang-cjö.Lla. ,n a tólllr n°dlfe ” virosb““ i> annak tag- 
nak, hogy Peking bevétele esitén uNsir^b- 1 /'u la'okat cnk &bban az estben hai

egy

telve van ilyen szándékkal uLfi iP tlk&J1 Uek Fen, i ,ér.2yal^ok eredményre vezet- 

élet bizonvára Alánt t 8 klnal köz- ^-as forrásból viszont • i vu
saaafT“*“ F”1 Mr.t öSAJntirw

ssKi/s

mindezidáig nem okoztak^ 36 entoS3bb k»rt tét is, ezek azonban Tde^ek^1*1^! személyze'
1 Legtöbbje e?v „m . 1 ,Jekoran elmenekültek, 

g ODbje egy amerikai ágyunaszádra menekült.
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ZSIDÓ KÖZÉLET
A Palesztinahivatal közleményei:

1. Alegközelebbi hajó indul Konstancából ápr. 
16 án, pénteken. A transzport vonat indul Ko­
lozsvárról április 14 én, szerdán délelőtt 11 
órakor. 2. Felhívjuk a kivándorlókat, hogy 
délelőtt 10 órára okvetlen legyenek könnt az 
Állomáson, csomagjaikat tartsák maguk mellett, 
hogy mihelyt a vagonokat megkapjuk, azonnal 
beszállhassanak és csomagjaikat berakhassák. 
3, A vásárhelyiek Székelykocsárdon, az aradiak 
Tövisen csatlakoznak és a vonaton m?g fogják 
kapni többi okmányaikat. 4. Azok, akik Er 
dély nyugati részéből, Kolozsváron túlról fNagy­
várad, Szatmáf, Máramaros stb.) érkeznek, ked 
den este legyenek már Kolozsváron, hogy le­
gyen idejük a berakodásra. 5 Felszólítjuk 
mindazokat, akik menni szándékoznak, hogy 
ezt azonnal jelentsék sürgönyileg a Palesztiná­
in patainak, ha eddig nem tették. 6. Wainer 
Aizik volt orosz fogoly útlevele vizumozva 
van, jelentkezzék a Palesztinahivatalban. 7. 
Felhívjuk a vidéki Palesztinabizottságok veze­
tőit, hogy a Nígy Intéző Bizottság folyó hó 
11-én tartandó ülésére okvetlen eljönni szíves­
kedjenek, hogy az erre a félévre szóló certifi- 
kát <inóta miként való kihasználását megtár­
gyalhassuk.

A Nagyintézőbizoltság gyűlése.
Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség Nagyinlézö 

bizottságának gyűlése iránt, amely április 11-én 
Kolozsváron, a Szövetség hivatalos helyiségében lesz 
megtartva, nagy érdeklődés mutatkozik egész Er­
délyben. A központi iroda ezúttal is felhívja a bi 
zottségi tagokat, hogy megjelenésüket táviratilag 
jelezzék. A bizottsági ülést országos politikai élte- 
kéziét követi, amellyel az erdélyi zsidóság minden 
pártárnyaUtának képviselői is részt fognak venni. 
A Szövetség vezetősége elvárja a Nagyintézőbizott- 
ság minden tagjától és a helyicsoportok elnökeitől, 
hogy a gyűlésen teljes számban meg fogi ak jelenni.

Az országos sékelbizoftság közlései
Az országos sékelbizottság felhívja a Szövetség 

összes helyicsoportjai és a KKL erdélyrészi irodá 
ánek összes megbízó'tait, hogy sürgősen terjesszék 

í e a eókelbiVosok neveit. Ismételjük, hogy a sé- 
kelbiztcsok felelősek a részükre kiadott sékeltömbök 
kihelyezd óért és elszámolásáért. Ennélfogva a só 
kelbiztcs személyének megválasztásában a legna­
gyobb gondossággal és körültekintéssel kell eljárni. 
Az akció sikere attól fflgg, hogy munkatársaink 
at tudják e érezni ennek a feladatnak súlyát, jelen- 
’őségét ég a cionista lelkiismeretnek tartozó fele­
lősséget. A eékelskció sikere és lebonyolításának 
me ija a legbiztosabb értékmérője egy ország cio­
nista mozgalmának érettségére. Az országos sékel 
i.izottség hiszi és reméli, hogy Erdély méltó helj re 
fogja magát felküzdeni ezen a téren is.

G
Szerkesztői üzenetek

I ilmos, Orsdeam&re. Levelét érdemben! 
* hntézés végett áttettük a Keren Kajemet köz
ponti irodájához.

Érdeklődő, C&reiautii. 1. Az amnesztiaren- 
' icLt még nem jelent meg, de kilátásba van 
helyezve. 2. Megjelentek és 200 lejes árban 
kaphatók az Uj Kelet könyvosztályánál.

A. W o /j Visení ds su*. Önnek feltétlenül 
igaza van. Az összeget vagy Önnek kellett 
volna átadni, vagy pedig az Ön nevére bekül­
deni a Keren Kajemetnek.

A. D. Dej. Sorsjegy húzások ellenőrzésével, 
sajnos, nem foglalkozhatunk.

Er. W. Artúr, Timi: oara. Az afrikai örök­
ségről mi gyulafehérvári tudósítás alapján ir­
tunk. Gyulafehérváron laknak ugyanis Stern 
Samu hozzátartozói és igy minden további 
kérdésre csak ott kaphat pontos felvilágo­
sítást.

P. Eugen, Amsterdam. A kérdezett címet a 
Pdlesztinahivatal fogja megküldeni.

K. hajói, Haifa. Fenti üzenetünk Önnek
is szól

E. S mon, Careimari. A budapesti pénz 
intézetnek nemcsak joga, de kötelessége volt 
annak idején a nála levő betétek tiz százalékát 
vagyonváltság elmén a magyar állampénztárnak 
Leszolgáltatni.

Csicserin egyáltalán nem akar szóbaállani
a Népszövetséggel

Ae oroszok Anglia szovjetellenes eszközét látják a nemietek szövetségében
(Berlin, április 8. Az Uj Kelet tudósitójá­

tól.) Moszkvából érkező jelentések szerint Csicgerin 
április G án az ott tartózkodó hírlapíróknak nyilat­
kozatot adott Szovjetoroszországnak a külpolitikában 
elfoglalt mai álláspontjáról, különösen a Népszövet­
séggel szemben. Csicserin mindenekelőt. kijelentette, 
hogy téves az európai sajtónak az a híradása, 
mintha a moszkvai kormány esetleg Svájc terüle 
tén is részt venne a leszerelési konferencián Ezt 
— mondotta az orosz külögyi népbiztos — már 
csak azért sem tehetjük, mert ezzel elvi álláspon­
tunkat változtatnánk meg.

— Egyébként — folytatta Csicserin — az 
elökonferenciára való meghívások olyan feltételek 
között jöttek lé're, amelyek kizárják azt, hogy a 
Szovjetunir azokon részt vehessen. Ez egymagában

elég bizonyság amellett, hogy a hatalmaknak nem 
szándékuk a komoly leszerelés, hanem az egész 
kon térén cia nem egyéb holmi manővernél.

A népszövetségre vonatkozólag Csicserin ki­
jelentette, hogy ez a testület eddig való mun­
kásságával beigazolta, hogy komoly politikai 
feladatokat képtelen megoldani. Az utóbbi napok 
eredményei a népszövetség teljes diszkreditálására 
vezettek és kérdés, vájjon szép'emberben jobb lesz-e 
a helyzet, mint márciusban. Chamberlain kísérletet 
tesz arra, hogy Európára a diktátor és fcékebiró 
szerepét játsza. Végcélja azonban semmi más, mint 
hogy a Szovjetunió ellen egy egységfrontot hozzon 
össze. Franciaország és Németország között a genfi 
krach után a megegyezés u'ja nyitva áll.

•"í-3<51

Kalkuttában tőbbezer munkás sztrájkba lépett
A nagyhatalmak együttes lépéseket testnek a kínai kormánynál

1 11 (London\ áPnhs 8. Az Uj Kelet tutdósitójától.) Tegnapi számunkban hosszabb cikkben fog- 
a /koztunk a kalkuttai lázadás okaival. A cikk feltevéseit igazolni látszik az a legujubb híradás, 

mely szerint Kalkuttában több ezer munkás sztrájkba lépett. A párisi Havas-ügynökség azon 
jelemese, hogy az angol, francia és az amerikai kormány együttes lépéseket tesz a kínai kor­
mánynál a kalkuitai zavargások ügyében, amellett bizonyít, hogy a szovjet Kínán keresztül 
sikeresen irányítja a hindu nemzeti mozgalmat, melynek éle kimondottan Anglia ellen irányul, 
valószínű, hogy a hindu munkások sztréjkbalépése felelet akar lenni az angol hatóságok által 
bevezetett ostromállapotra. A kalkuttai eseményekkel kapcsolatban Bombayból most azt a hirt 
koihk, hogy India minden pártjának képviselői — a radikálisok kivételével — egy hindu 
nemzeti párt megalakítását határozták el. Kalkuttaban egyébként az éj folyamán ismét súlyos 
összeütközések voltak, melyeknek során négy súlyos sebesülés történt. Kalkutta polgármestere 
magahoz hivatta a pártok vezetőit, akikkel afölött tanácskozott, hogy a jövőben miképen lehetne 
elkerülni hasonló zavargásokat.

Újra Misért a balkáni szláv föderáció terve
Egyre szaporodnak a balkáni jugoszláv liga biveh Jugoszlávia

erősen közeledik Bulgária felé
IPáris, április 8. Az Uj Kelet tudósitójától.)

Nemrég'bem* francia fővárosban egy liga ala­
kult azzal a céllal, hogy Jugoszlávia ős Bulgá 
ria között közeledést hozzon létre és hogy meg 
valósítsa a Balkánon lakó összes délszlávok 
egységesítésének eszméjét. Ez a liga egyrészt 
egy bolgár—jugoszláv föderációt akar létrehozni, 
másrészt pedig közreműködik a Balkán összes 
vitás problémáinak megoldásában. A ligában el­
sőnek Sztambolinski hívei léptek be, most pe­
dig Csmkof és Liapcsef hívei is csatlakoztak 
hozzá.

A liga kebelében három bolgár és három 
jugoszláv delegátusból álló komité alakult, amely 
a napokban manifeszíumot bocsátott ki. Ebben 
a manifesztumban rámutatnak arra, hogy a dél­
szláv liga elvi célja mindenekelőtt Bulgária 
és Jugoszlávia főderalizálása. Jugoszláviának és 
Bulgáriának — mondja továbbá a manifesztum 
— egyetlen nagy és hatalmas balkáni államban 
kell összeolvadni, annál is inkább, mert ezáltal 
a mai forrongó Balkán helyzete lényegesen ja­
vulni fog, az egyesült országok pedig Európa 
politikájában is jelentős szerephez jutnak.

Jugoszlávia és Bulgária közeledésének esz­
méje úgy Belgrádban, mint Szófiában hatalmas 
érdeklődést váltott ki. Antiparnakovics délszerb 
képviselő a belgrádi „Vreme“ című lapnak adott 
interjújában kijelentette, hogy Kóburg Ferdinánd 
veresége után most végre megvalósítható lesz 
az Adri a-tengertől a Fekete tengerig és az 
Egei tengerig terjedő Nagydélszlávia eszméje.
Ma még nem tudhatni, — mondja a képvi­
selő — hogy ez a generáció meg fogja-e érni 
eme monumentális eszme teljes megvalósításá­
nak időpontját, annyi azonban bizonyos, hogy 
ez a törekvés többé már nem romantikus álom.
Jugoszlávia az utóbbi három évben élénk ér­
deklődéssel kísérte a bolgár eseményeket és 
veszély esetére kész volt Bulgáriának a legszé- 
leselbkörü támogatást nyújtani.

A továbbiakban a képviselők a bulgár—- 
jugoszláv közeledés kérdését illetőleg kijelenti, 
hogy az eszme megvalósításának útjába egyik 
részről sem fognak nehézségeket gördíteni.
Még Macedónia sokat vitatott kérdése is meg­

szűnt már a két ország közötti jóviszony 
elmérgesitöje lenni. Azzal a ténnyel, hogy a 
kérdés területi része már megoldást nyert és 
maguk az illetékes bulgár körök is kezdik 
elismerni, hogy a macedóniai lakosságnak 
szüksége van kulturális és másirányu támo­
gatásra.

Az optimista nyilatkozat ellenére is illeté­
kes körök tudni vélik, hogy a két Balkán­
állam közötti megegyezés útjában igen súlyos 
nehézségek állanak. így elsősorban a szerb— 
horvát egyenetlenség, amelynek következtében 
a szerbek joggal tartanak attól, hogy a jugo­
szláv—bolgár konföderáció létrehozásával a hor­
vát—bolgár unió képében egy örök ellenséget 
kreálna magának. Megoldatlan még mindkét 
állam számára Macedónia kérdése is, mert 
egy bolgár kormány sem fog erről a tartomány­
ról szépszerével lemondani. A körülmények 
azonban ezek ellenére is kényszerítik a két or­
szágot, hogy az egyezmény kérdését a legnagyobb 
jóakarattal kezeljék. Pangalos, Görögország diktá­
tor!, ugyanis hatalmas flotta és szárazföldi had - 
serek kiépítésén dolgozik, mely érthetően nyug­
talanítja Bulgáriát. Más oldalról Jugoszlávia a 
pángermánizmus politikai és gazdasági presz- 
sziója alatt nyög. Bulgáriát a dolgok állásából 
ítélve az a veszély fenyegeti, hogy teljesen el­
veszti jelentőségét a Balkánon, mig a Jugo­
szláviával történő egyesülés egy kompakt egy­
ségbe és ezen keresztül félelmetes erejű államba 
tömöritené a 17 millió lelket számláló dél- 
szlávságot.

Hi akar

érettségizni!
Összevont magán vizsgát tenn i! Teljes anyagi 
felelősséggel előkészít a Galgóczi Tan­
intézet Badapest, 7HL, Mária Terézia tér 
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- Mária királyné áttéri a görögkeleti
hitre. Bukarestből jelentik : A „Cuvantul jelen­
tése szerint hivatalos körfck megerősítik a hírt, 
hogy Mária királyné áttéri ak ortodox vallásra^ A 
szertartás a legszigoiubb egyszerűséggel történt. 
Illetékes helyről közük azt a bírt, hogy Mária ki­
rályné n^n Ferdinánd király is áttér a görög­
keleti hitre.

— A közlekedésügyi miniszter Interve­
niál az újságírók szabadjegyeinek érde­
ke ben. Bukarestből jelentik: Valeanu közle­
kedésügyi miniszter arra kérte a CFR vezér- 
igazgatóságát, hogy a köztisztviselőkkel, a 
nyugdíjasokkal és az újságírókkal szemben 
tartsák fenn továbbra is az eddigi vasúti jegy­
rendszert. A CFR vezérigazgatósága holnap 
tartja szokásos heti ülését, amelyen foglalkozni 
fog az uj közlekedésügyi miniszter kívánsá­
gával is.

— Tiz évre súlyosbították Horthy állí­
tólagos merénylőjének büntetését. Buda­
pestről jelentik. A budapesti Kuiia , tegnap 
tárgyalta Keit - z Tolván bűnügyét, aki állítólag 
a béc?i kommunistáktól kapott megbízást, hogy 
Horthy kormányzó ellen mer 5ny letet kövecr?n 
el. Ké őbb ugyan ettől a hívétől elállóit és 
belépett az Üdv hadseregébe. Ismeretlen e^yén 
feljelent ésél 3 ennek dacára megindult ellene az 
eljárás és a Kúria most az előző kétévi fegy­
házbüntetést tiz évi fegyházia emelte fel.

— Tovább folyik a harc a két Bicsérdy- 
testvér között Budapestről jelentik: Ismere­
tes az a harc, amely Bicsérdy Béla ős testvér- 
öccse, Bicsérdy Tibor, a vegetáriánusok elnöke 
között folyik. Bicsérdy Tibor több nyilatkozat­
ban fantazmagóriának minősítette bátyja elő­
adásait. Ezeket a nyilatkozatokat Bicsérdy 
hívei leküldték vezérüknek, aki most olyan 
levélben válaszolt neki, amelynek reprodukálá 
sátr nem tűri meg a nyomdafesték. Azt Írja 
többek között levelében, hogy két-három hét 
múlva Budapestre utazik, hogy személyes meg­
jelenésének és beszédének hatalmával véget 
vessen a zűrzavaros és zagyva beszédeknek. 
Levelének durva hangját tanítványának irt 
kísérőlevelében azzal magyarázza, hogy a 
csőcseléket máskép elintézni nem lehet. Bicsérdy 
hajón utazik Budapestre Adakale szigetről. 
Hívei nagy előkészületet tesznek fogadtatására 
és azt tervezik, hogy a hajóból kiszálló mester 
lépéseit mozgófényképen örökítsék meg.

— Kinyomozták a „Vörös Zsuzsanna“
gyilkosát. Budapestről jelentik: Köhlerné el­
len elkövetett gyi1 koriig ügyében a budapesti 
rendőrség szenzációs felfedezést tett. A gyilkos-
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ság ügyében többheti eredménytelen nyomozás 
után a budapesti államrendörs-g por tiv adatok 
birtokába jutott. A napokon át lelf lezetlenul 
mamdt gyilko ság elkövetőével Miaa Karoly 
roTo tmnlur betörő ellen az a gyanú meruit 
fel, hogy G gyilkolta meg a Vörös Z uzsannah 
A házmester bőröm zuen is latta Koblerné
lak r ra felmerni. E,y rádió
kifosztotta. A m s gyár rendőrség Mik a 1\ iroly
országos körözését j^nleltu oL.

— Nyilatkozat, i A^pid Távirati Hoda 
vezetősége a kővetkező Irorok közlésre kérte 
fel hpuuk szerke ztőségét: Áz „E .enzók 
mai fámában „A Mfgyar PaH senkivel 
sam kötött választól egyezmény o címmé, 
oikket közöl, amelyben a Rapid azon teg­
napi híradásával foglalkozik, hogy Gyárfás 
Elemér és Bucsan belügyi államtitkár kozott 
tárgyalások voltak a Magyar Párt és a Lép 
párt közötti választási kolhbor.mióroh Az 
„Ellenzék“ e hir kommentálásánál olyanokat 
is ir, hogy a R'.pid annak idején a liberálisok­
kal folytatott politikai megbeszélések ös-.zege 
zését is minden figyelmeztetés ellenére szen­
zációként nyilváncsAgra hozta. A magyar-ág 
politikai érdekeinek árt - Írja továbbá az 
„Ellenzék" — a Rap'd, amikor pozitív for­
májú paktum hírek köziérével félrevezeti a jó 
his^cmü magyar sajtót és azon keresztül az 
erdélyi magyar közvéleményt. Ezekre a közlé­
sekre a Rapidnak a köveikezö megjegyzései 
vannak: „A liberális kormánnyal létrejött 
paktum nyilváro-ságrahozatala annyira ismert 
az ille ékesek előtt, bogy a c'kknek ezen ré­
szére a Rapid nem kíván reflektálni. Ami pedig 
tegnapi híradásunkat illet1', legyen elég a forrás 
megjelölése: Á hitt szószelint, ahogyan azt 
közöltük Bucsan belügyi államtitkár adta buka­
resti szerkesztőnknek. A nekünk a dresszéit 
közleményt tehát az „Ellenzék“ közvetve Bucsan 
belügyi államtitkárhoz intézte. Gondoskodtunk 
arról, hogy jusson is kezeihez.“

— Hírek a kolozsvári rendőrségről.
Ncs zer Móiic tötöii füszerkereskedő feljelen 
téit telt a rendőr, ^gen, hogy m'Vaít a Léb 
Fivéreknél bevásárolt, a Tímár utcában áUó 
szekeréről körülbelül 8000 lej értékű cukrot 
és gyarmatárut elloptak. Nagy Mária c?elJd- 
leány jelentkezett tanúként és az ö le rá?a 
alapján Pop dotektiv a tetteseket letartóztat;». 
Az egyik Albert Gábor 18 éves foglalkozás 
nélküli csavargó és a másik Izsák Béla, aki 
már szintén ismerős a rendőrségen, annak da 
cára, hogy még nincs 16 éves. Bevallottak, 
hogy a lopott holmik egyrászét Sajovitz Her 
mannái értékesítették, aki Ujfeleau betörő or­
gazdája volt. A tetteseket átadták az ügyész­
ségnek. — Joan PíSíu hivatalnok feljelentést 
tett a rendőrségen Pál Ti József lakórám ellen, 
aki ez asztalra ítezbér fejében kikésiitetí 1000 
lejt ellopta. A nyomozás megindult. — Negru 
Vasile bánffyhunyadi lakos ma reggel a sze­
mélyvonattal Kolozsvárra akart jönni, hoay 
tejet adjon el. Amint a mozgó vouat egyik 
kocsijából a ináéba akart át men-i, elcsúszott 
és a vonat kerekei alá került. A vonat lö­
szeibe a fejét és felismerhetetlenül cs-zeroncsolta 
Negru Varüe teáiét.

— Súlyos antiszemita zavargások efty 
regátí községben. Bük are Jbő jelenők : Neamtz- 
megyében Calugaresti községben a zsidók ellen kö­
vekkel és revolverekkel támad4 t int ztek. A tem 
plomból kijövet egy tömeg megtemndta a zsidótat 
és kövekkel megdobálták őket, sőt néhány revolver- 
lövést is leadtak ellenük. Szerencsére sebesülés nem 
történt. A vizsgalat megindult.

— Enyhült a gazdar ígl krízis Palesz 
ttnában. TelÁvivból ydenLk: Palesztina gaz­
dasági válsága tz utóbbi idői n jelentékenyen 
csökkent. A jövőt gazds 'gi körök optimizmus- 
síi ítélik meg, a pénzügyi pánik teljesen el­
ült, a boukok meggy" ődtek ró’a, hogy az ipar 
í kereskedelem eg ^V^s ehp ikon nyugszik 
és most már folyósítanak hiteleket, A termés- 
kilátások a lehető legjobbak. A most érkezett 
bevándorlók közölt eok a nagytőkés.

— Elsülyedt angol gőzös. Londonból je- 
lentik : A Queensland! partok közelében a „Dorrigo“ 
nevű angol gőz:s elsülyedt. A kapitányt és fiát a 
tengeren való harmincnégy órai bolyongás után egy 
hajó felvette. A hajó huszonkét emberből álló sze­
mélyzete elpusztult. •

— Fegyveres harc csendőrök (s csem­
pészek között. Kassáról jelentik: Tegnap a 
zenplénmegyei Zellö község közelében a határ- 
csendőrök rájöttek, hogy egy csempésztársaság 
akar ott átkelni a lengyel határ felöl. Meglep- 
ték őket s megállásra szólították fel. A csem­
pészek nem engedelmeskedtek, mire sortüzet 
adtak le rájuk. A csempészek ?s tüzeléssel vá 
leszóltak, úgy, hogy percek alatt valóságos harc 
fejlődött ki köztük. A küzdelem végül is a 
csmdőrök győzelmével végződött. A csempész- 
társé ság egyik tagja holtan maradt az erdőben, 
ege másikai pedig a csendőrök sebesülten el­
fogtak, de később megszökött a kezük közül.

— dobbanás egy szászországi cellulóze- 
gyárbi • Drezdából jelentik: Hocsch et Com­
pany tirnai cellulózé gyárban tegnap borzalmas 
robbanás történt, eddig még ki nem derített 
okból az egyik k-tlan a levegőbe repült. Hat 
ember szörnyethalt. Húsz ember olyan súlyosan 
sebesült meg, hogy felgyógyulásukhoz nincsen 
remény és ha néháuyan közülük életben is ma­
radnak, feltétlenül elvesztik szemük világát. 
Két ember még hiányzik és biztosra veszik, 
hogy holtan feküszugk-a-xomok alatt.

— Váratlanul kwevezték Bukarest uj 
főpolgármesterét. Éufcarestből jelentik: Mint 
ismeretes, ma kellett v«™, megtartani a fővárésben 
a poJgármesterválasztjási Jl^glepet ésre a belügymi- 
üiezter Hannibal Theodor esen egyetemi tanárt ne 
vezték ki főpolgármesternek. Costinescu eddigi pol­
gármester visszalépett a jelöltségtől. Ma délután 
megalakult a fővárosi tanács. Az alakuló ülésen 
Elie Rí du kineve zstt tag elnökölt. Ccstinescn a 
polgáron -téti vél?r-ztis megejti se elölt kérte a je- 
lenievőkek hogy Hannibal Theodorescura adják le 
s/3va7vt»ikat, aki egyben a kormány jelöltje is. 
Megejtik a választást (a Hannibal Thecdcrescu 40, 
dr. Georgian nemzetipárti 13 szavazatot kapott. 
Lupu a szavazástól is azt Iá*ja, hogy az Avereacu- 
kormáuy a liberáVs rezsim folytass a s nem egyéb 
Averescu bőrbe bujtatott Bra ianu kormánynál. Til- 
takoz áebép?n kivonul az állandó vá’esztmány meg­
választásakor, ame?yet igy az ellenzék nélkül ala­
kítottak meg.

— Szatmármegyei italmérők panasza.
Szatmarról jelentik : A megye ezeszkercskedőinek 
és élelmiszerelárusitóinak körében nagy konsternácict 
keltett a vármegyei főorvosi hivatalnak a rendelete, 
mellyel felszólítja a körorvo3okat, hogy havonként 
ve - yenek mintákat az elérusit’sra kerülő szeszes­
italokból és élelmiszerekből. Egy-egy üzlettulajdo­
nos kétszer havonta félliternyi szeszt köteles be­
szolgálni, ami súlyos megterheltetést jelent. Hiva­
talos helyen ezt az intézkedést azzal indokolják, 
hogy a szatmári vegykisérleti intézetet akarják 
munkával el átni a beszolgáltatott minták elemezé­
sével.

megnyílt | I Megnyílt

Transsylvánla Erayőánuház
Cluj, Calea Regele Ferdinand (volt Wesselényi Miklós-utca) 17. szám alatt
Mielőtt ernyőt vásár líra, tekintse meg saját gyártmánya das ernyő-

------ **•«« "*--------1 ! fii,ómat vételitJ- \m££5Ä*XZS*\
”»nyöéruhá* | telesettség nénL I javításokat elvállalok..

____

Festünk bármilyen gyapjú, müselyem és pa- Kr istái 
műt fonalat s^intartóan, bármilyen színre. !rpmrfje7f!M
Végárufestés ad
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I a 1 Sfa-5x ,n*re. kiolvasása az Erdélyi 
Irodalmi Társaságban. Az Erdélyi Irodalmi Társaság legközelebbi felolvasó ülé/éfe hó 12 én 
hétfőn este 8 órakor tartja meg az unitárius 
iojlégmm dísztermében. A felolvasó estének 
ku on érdekessége Szabd Irének, a kiváló 
zsidó novellistának, az Uj Kelet munkalérsi
° mi n leS/; Az “‘““tris iró legújabb 
novelláiból olvas fel. Az ülést Déren Endre
elnöki megnyitója vezeti be. Pálos István novel- 
,á:ból, Jakab Géza. verseiből olvas tej. Dr. Uródy 
M.klos székfoglalója keretébe Beethoven 
zenei jelentőségét fogja méltatni.
v ,tanárl kihasították Baku-
ból. Moszkvából jelentik: Mészáros Gyula tanáit, 
aKi Bakuba .utazott a turkulógkongr sszusra, a 
beovjet vmo területéről kiutasították. A kiutasítás 
indokolása azt mondja, hogy orosz területen nem 
tűrhető olyan idegen alattvaló, aki ellenforradalmi 
célok erdekeben reszt vett a frankhamisitasbin 
Mészáros igazolni akarta, hogy a frankhamisitís* 
ban nem ideális célok vezették, amit el hittek neki 
azonban ez nem változtatta img a hatóságok szám 
dekát es Mészáros professzor urat, aki már e»v 
szoko. hamisításban is kompromittálva van, kiutasi-

1 MI Ii!umj1rv<ny egy iasil fogházbsn.
J Mboí jelentik, ingy az ottani Calafst fogházban
Kiütéses tífuízoa megbetegedés történt. Eddi» 9

UJ KELET

esetet konstatáltak, melyekből há-om halállal “járt. 
Megtették a szükséges óvintézkedéseket.

— Jövő héten kerül tárgyalásra An 
ghelescu volt miniszter pőre Jasibóljelentik • 
A jovd beten tárgyalja a törvényszék Seledas iasii 
egyetemi tanár perét Anghelesau volt körok’a’ás-

Az orvmok konzíliumot tai toltak és megáll,nitották 
hogy Marzeaca betegségét kétoldali . Á, ’likálta. Állapota váfeágcs. tü^vérzés komp-

rekef ctU!*,1? ■•? s,aUCenzurérő1 szóló hl-
s ilóöt«], T lb ] í6 k •' A b=lSgymiaiaztévmm
Stinta hi1’; ** » be,»g/J>t 

ak“jn-aa ITutóf

Kr’mmflí francílf és spanyolok Abd el
ie'enü? Ae?ytdU nem tárgya,”ak. Parisból 
J entik. A fr<ncia és spanyol kormányok alános^1«,tórgli74 tC 'k AM el Krimn/k ígatTb!

V kö7tpk3t kedvnek ki a bSkefeltételek 
átvételére és azok tárgyaljára. A két kormány a
el !?8han köz53 álUsfogUUgfc határozott

híngsuiyo.za, bo„>y c ak va hm ennyi felkelő
^LrkTgyZ. Pedig " Abd

, , "7 Eií“nÉ kolozsvári j-ereskedő. Né»v
i.tteip ezelott ,el,üiat anyja lakásáról Mendel 

f®. kúszó ikilencéves kereskedő. Aggódó 
csaladja ezut°n kén mindazokat, akik tudnak 
roía, adjanaK hírt e címre: Mendel Regina 
CluJ> str- Surdar (Lehel utca) 25. 8

m

4 bécsi Hakoah fényes szeren- 
lése 8 hnsvétl serlcgmérkőzésen
fA..ZSl<*0 csapat az Amateurök és a Rapid 
tolott aratott nagyszerű győzelmeivel búcsú­

zott el Európától
(Bécs, április 8. Az Uj Kelet tudósítójától) 

A nagyszabású amerikai turné előtt álló Hakoah 
vasarnap és hétfőn az Amateurök és a Rapid 
tolott aratott győzelmeiről mór röviden beszá­
molt az Uj Kelet. Vasárnap és hétfőn a Rapid 
az Amateurök, a Slovan és a Hakoah kiesési 
rendszer mellett serlegmérkőzést bonyolítottak 
v amelyek folyamán a Hakoah az első napon 

a veretlen Amateurök fölött aratott 1 • 0 ÍV 0) 
masnap pedig a Rapid fölötti: 3 (3 :1) arányú 
győzelmet es ezzel többszörös egymásutáni si­
kertelen szereplés után a mérkőzéseket végig­
néző ezrek előtt tanúbizonyságot tett félel­
metes játékerejéről, küzdő képességéről, brii 
lians technikájáról és leikesedéséröl, amelyek 
revén a zsidó csapat az elmúlt évben az osz­
trák bajnokságot megszerezte magának és nevét 
világhírűvé tette A húsvéti körmérkőzések 
diján egy remekművű ezüstseri gén kívül kü-
I n Offó rrrx4- _____ifi • t rKi oo, $ , z icmeKrnuvu ezusíserl gén kívül kü-

eSZ *1 UJ P-rzpgyi államtitkár. Ion éréket reprezentál a zsidó csapat számára 
Ismeretes hogy a pénzügy két bajnoki pont, amelyet sz amatőrök

mmtitkarat me» nem nevezték hi »ei szemben mesr.v^rh i____ _i , , ^ T---- 1 &£A ouiatUlUü
o.ei szemben uiegnyert mérkőzése révén kapó t 
f Hfkoah és amely révén a Hakoah a bajnoki 
'a,® li 3 lk„ helyére küzdötte fel magát. A 
mérnözésekrol az alábbi részletes tudósítás szá­
mol be :

EiSŐ nsp. Rap’d—Slovan 4:4 (4:0) Az 
első félidőben Hoffmann, Vocdrák, Hoffmann
Aj X innnli X — X_ A . A .

Bukirestből jelenti... *) — - v.v.v/j, uvKv » peczuev
miniszterinai uj államtitkárát még nem nevezték ki. 
ii'padatu pénzügyminiszter közölte a sajtó kér vi­
selői jel hogy ez a közeli napokban meg fog tör-

ügyi miniszter ellen. Selédes tanárt "annakideién I m°[axii}Í P'cz'jg-vi körök értegüiése sze-
kiuevezték a jasii egyetemre az angol nyelvis tervencLtT J M U huon?oa imperativ jellegű in-

dilou tanszékének élére. Anghelescu ké=öbb ezt r,w- • .zk<?z?lt: rz UJ’ péazügyminisztarnél a , ------ — *-• ^lurau ^ ,^:U) A
a kinevezést megsemmisítette. Emiatt An»hdesca Hí államtitkárának kinevezésére. I e]sö félidőben Hoffmann, Vocdrák, Hoffmann*= bártériíóei pert adet be Seledes. ° ^ f 3a“ L.9-’*da,a P6-^y«ioiez.er nem *• J«di révén 4:0 ra kzet az sió fé“dóban

_ [Jiabh 7'Qrntéei „ i. _ I ,! 6 venűl Bratiaou Vintila intervenció- a H^pid, he^csere után azonban a bécsi cseh- - rvUjab.b z-arolási sajtóbotrány Bécs- ! Ját éf ebb8D az esetben C. Teanu volt közadósági csapat fölénybe kerül és fiz perc alatt Edd
vezérigazgatót nevezik ki áilamti-kárrá. Manoilesca, Siephan és Hanel (2) góljai révén kiegyenlít
akiia pénzügyi államtitkári teendőket jelenleg végzi Hakoah—Amateur 1-0 í10\ tt ^
tudvalevőleg csak államtitkár helyettes. I 1 - “-f . .. . Harmincezer
. . -r Eljegyzés. Mendelovits S.rikát Sighe- 
lul Harmatiéi eljegyezte Klein Herman T sza- 
h arácsonj7.

Meisel Jo’án Gyimrsbükk, Stein Mór 
Gjram Kudnó (Ctehszlovákia) jegyes ik.

Hét newyorhi rablóbanda hadat üzent
f mOCnal/ XT^  1/1 • i .««

, . uJabb zsarolási sajlőbotrány Bécs
b. n Becsből jelentik: Bice színházi éleiét ér 
aekee zsarolási eset tartj, izgalomban. Néhány hete 
megjelenik az osztrák fővárosban „Die Wiener 
A.chtweit“ néven egy szexuális pletykákkal fog 
laliíozo zuglap, amelynek semmi más célja, mint 
hogy megzsarolják vele azokat az embereket, akik- 
?.VZ7aáls ól8te a büntetötörvénykönyvbe üt- 

ozik. Tegnapelőtt a hp egyik szerkesztője Kari 
^telefonon felhívta a Burgteater egyik színészét,
!k:rS1 “• - to. hogy szexuális eltépi;;« ekb n egymásnárTwvL^,1Ób,anl<ia a
szenved. Az álbitlapitó f-g,elmentette a színészt, LG"nök TdoZ M Fív hí í A “7?“

napon meg feg jelei ni róh f s / sulvrsm h,n ldy blzalmas rendelet-

néző feszült várakozása közben lép a pályára 
a két csapat, amelyet valóságos tapsorkánnal 
fogadnak hívei. Htkoah: Fábián, Guttmarni, 
Gold, Hess, Drucker, Fóliák, Neufeld, Heusler, 
Grünwaid, Wortmann, Schwartz. Gattmann 
elsöizben szerepelt a hátvéd posztján, mig cen­
terfedezetet a Hakoah nevelt és most a FAC- 
t ól visszatérő Drucker játszott. A zsidó csapat

bo~y m ig a mai napon meg fc jelerni rióh»e*/ eulvosirí I ^vtönök Tnomas M. Fay bizalmas rendelet- j csaknem teljes _ egészében megfelelt a váraké 
kompromittáló cikk. Ha fontosnak tartis ho^v a kr^lóá *CaQ f,g?re ^eZtette &Z 088268 detektivesoportokat, KulonGS9n a, jobbszélen bravúrosan
oe keraljen -vilvánoaság eT iöton a fzerk«!« gy ^ bMcs i-formációi vannak az »»“» Drncker M6y»zertt
Eégbe. A színész azonnS autóbÁ. ült és néhárö ' ‘ nez'’e' h“6y - szörmenegyed két kitneüen I =™replé3ének és a F.biáo, Gnttmann.
P« mnlv. már ott állott San'r előtt aki azonban ZTtZT r‘9bí6b“dája 1oad.t üzent egymásnak 
nem volt egyedül Mellette tart/Wknrlntf , ,, es utko2etük szinhelje a Hudson-street lesz. A két 
Johannes Ablers,' Litt* bfda közflI - egyik a Neary banda,

Jette, hogy a lap már' ki van nyomva ós^hl . DeV.6t,3obn Neary- kicsapott rendőrből lett
Színész súlyt helyez rá, hogy az utcára ne kerülifin ^d1^^62^01 nyerte, míg a másik banda Joseph
*kkor fizesse me» a költségeké* • 1500 er-hill* J *’ .m™and) többszörösen büntetett gonosztevő nevét
A megfélemlített színész azonnal fizetőt 1000 scM ? ' 1 két b?nd/, “utóko11 cirkál a városban, » '™™no*on beiül. A megítélt tizenegyesből
Hnget, a hátralékot két rZutilT 11°00 schi • fegyverrel vannak felszerelve és bátorságukban már erőteljes védhetetlen lövéssel a mérkőzés
Kin «TlÄftt ÄaÄ Ntiék végre | ÄÄ ^ végén

:°f;' bflrn;etöjogi következmény hárulna reá, nyu- 
feoa.an feljelentheti a zsarolókat. A színész hallga- 

.a Játanácera és följelentette a zsarolókat,
*k:ket a rendőrség letartóztatott.

az izgalmas, véres összeütközést. . _ .
— Az angol munkások a bányák, vas- 4l3 A vez8tö 8ÓIfc

utak és villamosok nacionalizálását köve- percben Hoftmann révén a
2-rnifnrA ín UA TJ’, ,T “5aa“aa'v' 4,04 kCJu 01 u telik. Londonból jelentik : A független munkásáért r éM 6 V A Drucker—Gattmann—Hess
f L c J ^ 8Z9krényb51> egy legutóbb megtartott konferenciád egy bizottság t^mladásba dobÍa csatársorát

.........oaIebt tukorbol és két éjjeli szekrényből, kiküldését határozták el Ez a bizotfs?» követel-! í* ? 2í-lk Per.cb8n Schwatz a fél vonalról in­
fogja a kormánytól a bérek uj megrihpitMt a I .??_ ^é*
vasutak, a bányák és a villamostelepek naciona 
lizálását.

1, s,?rso^s- Az iklódi iparos jesiván el­
lazult s.iccéit háló, gőzölt bükkből, szQrke, * 
-emes jávor betéttel kisorsoWrera kerül. Egv 

kra 100 lej. A harminc zer lejt érő

.auöc, azi »mus j_/rucKer nagyszerű 
szereplésének és a Fábián, Guttmann, Gold 
kiváló közvetlen védelemnek köszönheti a Ha­
koah győzelmeit. Az első félidő állandó 
Hakoah-támadásokkal telik el, de Grün- 
wild kétizben az üres kapu előtt hibáz. A 24-ik 
percben korner után Neufeld lefutja az Ama­
teur védelmét, de Feyer durván faultolja 
a tizenhatoson belül. A megítélt tizenegyesből

________ _______ OB6uau»u mtu , Gold erőteljes védhetetlen lövéssel a mérkőzés
annyiri mantek, hogy fényes nappal hajtják végre I egyetlen gólját lövi. A második félidő " "
betöréseiket.' Newyork szőrme üzleteinek rémei ezek 8Z ^mateurok is támadnak, de Fábián min-
a banditák, akii most egymás között azért indul
nak harcra, hogy egyik fél ott maradjon a csa a- . Második nap. Amateur—Slovan 3 :2 (1:0).
téren és akkor a másik banda konknrrenc'a nélkül Az Amateurök mindhárom gólját Cutti rúgta,
marad. A newyorki rendőrség felkészülve várja ezt \ csehek Hanel és Zdarzki révén jutnak 
az izgalmas, véres összeütközést. I góljaikhoz.

A szellemi munkások nemzetközi
kongresszusa. Bétsböl jelentik: T,gnap délben 

üonepélyes keretek között a szellemi 
kasok szövetségének negyedik nemzetközi kon 

^esszusa. A kongresszus tagjait dr. Hanz Sperl 
31 feiern prorektora köszöntötte. A kongresz 

^aeon megjelent dr. Hainisch, dr. Ramek bírodílmi 
ce r, dr. Schneider közok’atásügyi miniez’er és 

mer ing polgármester. A francia szellemi munkások 
' é' cd Gallier jelent meg. Képviseltették 

DnV.^ a m6g ^émetország, Anglia, Franciaország, 
-omáma, Hollandia, Jugoszlávia, Osuhsdováki,
k'S °r8Zág é8.má3 államok is. Megnyitó után a 
la 8SZU8 ta?jait a köztársaság elnöke látta ven- 
kef l^dtekg ^rdjm^ege3 ülések csütörtökön

HYPEROL
fertőtlenít, megvéd torokfájástól
SZÁJVÍZ TABLETTA

Kaphí-tó mindenütt.

Rasol,Mirjam' késnélküli borotváló por a legjobb, legkia- rt_.fl «Ti i 
dósabb és legolcsóbb. Egyedüli készítő »UltZ »8DH16I

egyenlít, Schwartz beadásából Schönfeld rúgja 
a második gólt éj ugyancsak Schwartz centere 
zéséből Neufeld a harmadikat, a második fél­
idő hatodik percében Gold az üres kapuban 
kézzel véd egy lapdát. A tizenegyesből 
Veszek gólt ér el, majd ugyancsak Vészeli 
egy< ni akció után kiegyenlít. A Hakoah a 

g I győztes goiért Aegindaló küzdelemben felül-

S™ kerekedik és a negyedik percben Neufeld 
beadását Schönfeld befejeli.

I A Rapid fölött aratott győzelme után az 
ősz era k fatbaUszövetség elnöke meleg szavak 
kíséretében nyújtotta át Neufeld csapat-kapi- 
tányanak a húsvéti körmérkőzések diját ké­
pező aranyserleget. A Hakoah nevében Neufeld 
válaszolt az üdvözlésekre.

feslékkeresk. CareMare
Kérjen árajánlata
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A vasárnapi mérkőzések alapján az osztrák 
bajnokságban az Am&temök vezetnek huszono.
ponttal. 2. Hafeoah 20 p. 8. B.pul 19 P- 4.
Vienna 18 p. 5. Slovan 18 P- 6 WAG 16. p.
7 Adtaira 15 p 8 Soorfckhibb lo p. 9. óim7. Admira io p. o Wtcker 14
menne lo p- 1U- rxu, Ty- . K ^
p. ! 2. Rudolfstiügel 5 p. 13- Herta 5 p.
P A Hakoah egyébként szerdán utazott

Amerikába.

TŐZSDE
Április 8-áfl

A lej Ztrlebben 316 50, Páriában 11’85, Bud$-
fp ätan. —’—1 Bércben —*—

KöiCiy/ár. Általános szilérdulás úgy ke­
resletben, mint kínálatban. Kevés üzletkötés. 
Az árfolyamok a következők :

Bécs 34 00-34 40, Prága 7'lo-7 2° ßu^a' 
pest 293-295, Pária 8 40-8 50, Zürich 46*70- 
49-85, Newyork 240 00-242 00, Lonaon 1173-
1180. Milánó 9 70—9 80.

Zürich. Zárlat: Berlin 123 30 Amszterdam 
207437, Newyork 617 70, London 2518 50 Páns 
1804 00, Milánó 2083 00. Prága lo37-50, Buda­
pest 72-70, Belgrád 913 50, Bukarest 216 50.
Varsó 62-50,* Bécs 73 22.

Bukarest, DevizákPária 8 oO. Berlin 
00-00. I. oaáou 1178, Newyork 24175 Milánó 
9-70, Zürich 46 65, Bécs 84 25, Prága 7 18

^Bukarest. Valuták : Napoleon 8'35,_ német 
márka 66 50, leva 1*70, török líra 12a, .ont 
sterling 1165, francia frank 8 60, svájci frank 
46-00, olasz lira 9 70, drachma 2 bo, dinár 
420, dollár 241 00, lengyel forint 30-00, osztrák 
schilling 34-00, m=gyar korona 3 4-00, cseh korona 
74)5, belga frank 9 30, holland forint — *—•

Mozgók műsora:
Április 9.

Select-mozgé

lESSIMia
Az olasz filmgyártás legnagyobb 
világprodukciója arról a nőrő!, aki 
királyoknak és a csőcseléknek sze­
retője volt. A vérengző és szerelmes
Messalinái Rina de Idguoro grófnő,
a Quo Vadis hősnője alakítja, de a 
felvételeknél részivész az egész olasz 

udvar a királylyal és királynővel.
Világsiker! Mindkét részt egyszerre I 

vetitlnk. — Nagy zenekar.

Uranla-mozgó
★

9 nagy ismeretlen nő.
A főszerepben Eilen Richter.

Csak nemrég tapsolt Kolozsvár annak a film­
nek, amely Repülőgépen a föld körül 13 nap 
alfctt repítette Ellen Richtert és vakmerő társüt.

Apmllo-mozgó
★

Brodway Bili
Amerikai dránn 5 felvonásban.

Harold Loocbwod
Fősze ephen

KÖZ GA2BASAG
Befejezett tény

az ui behozatali vámtarifák revíziói»
A taimtt Úl.-'t a M.,v.Ui«.t . ..... remUhUM

kérdéssel fordult Manoilesculioz, aki a követ(Bucuresti-Bukarest, április 8. Az Uj Kelet 
tudósítójától) Az ország gazdasági és pénzügyi 
köreit foglalkoztató problémák homlokterében 
kétségtelenül a liberális kormányzás áltál ara­
nyira egyoldalúan kezelt vámtarifák mí^i ,á- 
sának kérdése áll. Ipari és kereskedeimi korom­
ben nagy reményeket fűznek az uj pénzügy- 
mitiiszter, Jón L^pad&tu működéséhez, a 
az ország külkereskedelmének eddigi megbém 
tása helyett-annak előmozdítását várjak.

Tegnap délelőtt a pénzügyminisztériumban 
isméteken ki reskedc-delegációk jelentek meg, 
akik azt kérték a pénzügyminisztertől, hogy 
az újonnan életbeléptéiéit. behozatali illetéke­
ket szállítsa le. A delegációk rámutattak arra, 
hogy az ország kereskedelmi életében navy ne­
hézségeket idéz elő, különösen a textiláruk be­
hozatalára, az uj vámtarifa alkalmasának vA 
railan elrendelése és kérik, hogy az uj behoza­
tali illetékek közhírré tétele előtt megrendelt, 
vagy u bsn lévő árukra ne alkalmazzák az uj
vámtarifákat. ...............

Ma délelőtt a vas- és fémszakma képviselői- 
Bek küldöttsége jelent meg P. Niculescu-Ritz 
vezetése mellett a pénzügyőrmisztériumban. A 
küldöttséF, amelyet a miniszter ^ távollétében 
Manoilescu államtitkár helyettes fogadott, me­
morandumot terjesztett elő, amelyben kérik, 
hogy a legfőbb vámbizottságban a vas- és fém- 
szaisma képviselőinek is jut assanak helyet. .

Ezyik bukaresti lap munka-ársa az uj ván 
tarifák módosításával kapcsolatosa egyébként

kezeket mondotta:
— Az uj vámtarifák ellen koncén1 rikus ta

madás indult meg az utóbbi hetekben ug> a 
belföld, mint a külföld részéről. A kereskedő- 
küldöttségek egész légiója keresi fel mp mp 
u^án a minisztériumot, de gyakori a külföld 
intervenciója is. Külföldi követségeik révén 
akcióba lépnek az idegen országok üzemei, 
amelyeket különösen a fényűzés! cikkekre ki­
vetett súlyos adók károsítanak meg érzékenyen. 
úgyszólván lehetetlenné téve ezek behozatala-.

- Eien cikkekre kivetett nagy illetékek, 
véleményem szerint, a kereskedelmi «Jetben 
igen sok zavart és kellemetlenséget fognak 
okozni. Azt eredményezik ugyanis, hogy es-k- 
nek eddigi részleges csempészé e általátosulni 
fog. Eppsn ezért a pénzügyminisztérium a 
közeljövőben meg fogjt változtatni a luxus 
cikkekre kivetett behozatali illetékek koeficien- 
sát. Errevoaatkozólag illetékes tényezők'öl fon­
tos információkat bírunk és miután számszerű 
adatok fognak rendelkezésünkre álla ni, módo­
sítani fogjuk ezeket az illetékeket.

Itt említjük meg, hogy az ipar- és keres­
kedelemügyi minisztériumban a vámiíietékak 
leszállítása ügyében ma délelőtt újabb értekez­
let volt. Az értekezleten resztvettek: Coanda 
tábornok kereskedelemügyi miniszter, Garofni, 

rl ránca Jasi és Manoilescu pénzügyi állam­
titkár. A megbeszélésen hozott határosatokat a 
mai minisztertanács elé terjesztik.

Ea mavészi kivitelű 1af wrsf vagy ráz- 
butort és zongorát akar vásárolni, ne 
sajnálja az utat Marosvásárholyro

$s tekintse meg

Székely & Réty
Erdélyrészt Bútorgyár R.-J>
állandó batorkiállitását. Valódi BŐS6Hd01í6r, 
Slingi, Wirlh és Prodnktivgenossenschaít zon: 
gOiák, további furnirok éj klosterneuburgi 

enyvezett lemezek nagy választékban.

44- A kolozsvári textilkereskedő: érte­
kezlete az uj vámtarifa ügyében. A ko­
lozsvári Statul Negustorefc tex il-szakosztályá­
hoz tar oió kereskedők értekezletet ta; tanak, 
amelyen foglalkozni kivannak az nj behozatali 
vámtarifa áltat keletkezett helyzettel. Az érte­
kezleten megállapítják a felmemk kívánságokat 
és sérelmeket, amelyeket egy delegáció fog a 
kolozsvári textilkenskedök nevében szóvátenni.

Fe?cs?tstják a mezőgazdasági kama­
rákat ? Bukarestből jelentik: A „Cavautui“ érte­
sülése szerint a ma délu án megt&r'o’.t miniszter- 
tan áceou G. Garoili foidmiveléstigj i miahzter ja- 
vi-sla'ot tett a koruáaynak az ö.-szes mezőgazda­
sági kamarák feloszlatására és (zütnek időíözi bi 
zoítságokkal való helyettesítésére. A lap ezerint az 
uj íöldmivelésűgyi miniszter törvénytervezetei ké­
szít a mezőgazdasági kamarákra vonatbofó törvény 
módosítására. Az uj törvény ezarint csak azok a 
feldmivelők lesznek n.egváksz*hatók, akik egy bi 
zo-si 03 kiterjedésű birtokkal rendelkeznek.

Négyszáz vagon áru vár elszállítás a 
a ploesti állomáson. Bukarestből jelentik : A 
píoestii állomáson mintegy 400 Vcsu i kccsi 
vár megrakodva elazálii á-ra. Az elszállitá; 
előreláthatólag 6 napot vesz igénybe s ezért 
ez&lait az idő alatt a plcestii állomás nem vesz 
fel vasúti kocsi szállítmányokat Buzeu és 
Campina felé.

tr Passzívával zárult a szovjet kul e- 
reskedelmi móriege Moszkvából jelentik: 
Statisztikai rdatok szerint Oroszország kü keres­
kedelme a következő képet mutatja február 
havában : Összforgalom 96.780.000 rubel, t z 
exportált áruk összege 43. ICO 00 rubel, az im­
portáltjának 53 600.000 rubelt les nek ki. Orosz­
ország külkereskedelmi mérlege tehát február 
havában 10 és félmi lió rubel passzívával zá 
rult a januári mérleggel szemben, amely 
15 700.000 rubel passzívát mutat ki. Január 
havától ugyanis az export 8 300.000 rubellel 
emelkedett, mig az import 7.400.000 rubellel 
csökkent.

u Elkészült az energiatörvény alkal 
mazására vonatkozó szabályzat. Bukarest­
ből jelentik : Az ipari és kereskedelmi minisz­
térium elkészítette az energiatörvény alkalma­
zására vonatkozó szabályzatot, amelyet a leg­
felsőbb energia tanács ma délutáni ülésén vég­
legesen megszövegeznek, hogy a szabályzat 
minél előbb megvalósítást nyerhessen.

# Nagy vetéskárokst okozott a hava­
zás. Bukarestből jelentik : É zabmoldvából érkezett 
jelentés szerint ott négy havazások voltak. A veté­
sekben a havazás nagy károkat okozott.

Megkezdték a tüzifaváüalatok kocsi- 
igényeinek az összeírását. Hirt adtunk már 
arról, hogy a CFR vezérigazgatósága a tüzila- 
szállitásra is be akarja vezetni a kvóta-rend­
szert, amely eddig csupán a fürészanyagoknál 
volt bevezetve, de amely ott sem vált be. A 
vezérigazgatóság, mint értesülünk, már meg­
kezdje a vállalatok kocsiigényeinek összeírását, 
remélhető azonban, hogy az érdekeltek erélyes 
ellenállására a kormány meg fogja akadályozni 
ennek a hátrányos rendszernek a bevezeését.

n Mexikó termeli a legtöbb ezüstöt. 
Egyik statisztika szerint 1923 ban és 1924 ben 
Északamerika és Peru ezüsttermelése a világ 
össztermelésének 81 százalékát tette ki 1925- 
szeptemberében a kibányászott ezüst túlhaladta 
a 16 millió unciát, 1925 első kilenc hónapjában 
pedig 141 millió uncia ezüstöt termeltek. 
Kanada teimelése 7 és félszázalékát teszi ki a 
világ ezüstproduktumának. 1925 szeptemberé­
ben 1,692.000 uncia ezüstöt mutat fel. Mexikó 
hét és félmillió uncia 1925 szeptemberi ezüst­
termelésével első a világon.

ó: Újból befasitják a kiirtott erdőterü­
leteket Bukarestből jelentik : A legfőbb erdő- 
hivatal elhatározta, hogy a kiirtott erdőterüle­
teket újból bevetik, hogy igy az utóbbi 

‘ időben leromlott és letarolt erdőségeket ismét 
helyrehozzák.

jj Bécsi marhavásár (Saborsky és Fiai
cég jelentése.) A mai bécsi marhavásáron fel 
hajtás volt 2300 darab. Ebből romániai áru 
833 darab volt. Az irányzat lanyha, az árak a 
következők : la áru 145 165,Ila 105 140 schilling

Saborsky József és Fial cég
Wien, Hl. 4 ST. Marx. Sürgönyeim: Saborskysőhne 
Wien — Élőállat-küldemények címe: Saborsky József 
és Fiai, Wien ST. Marx. — Husküldemények címe 
Saborsky József és Fiai, Wien, Grossmarkthall

Zongoráiiglerakató, gyári ár 
részletre is. Stern- 

> — Oradea-Mare 
Regele Ferdinand
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MAGYAR SZÍNHÁZ
V Bslahá*! Iroda ködeaiéayel

Dr. Szabd Juci. Ez a kedves nagysikerű vig- 
]át;k a fi,tál irógene-áció egyik legtehetségesebb 
irójan,k a munkájt, a Fodor Lá zlóá, akinek neve 
Ba már e8éez Európa és Amerika szín vadain iem-- 
ret?s a D\ Szabó Juci vigjá«óka révén. A buda- 
j öti Magyar Színház a múlt héten jubilálta 50 ik 
előadását, mely oly siker a mostani katasztrófáiig 

píi Ezinházi viszonyok között, hogy egyetlen egy 
snadarab sem írt meg az idei szezonban ily mi 
f?*8 sorozatos előadást. A jövő hét közepétől kezdve 
nálunk ig sorozatosan csak a D.-. Ssabó Juci lesz 
műsoron.

4 WaMbauer—Kerpily vonósnégyes e hónap 
közepén játszik két estén a magyar színházban.

Sors embere és Szenes legény, szenes leány. 
A Sora emberének pénteken 1 8z a bemutatója 
bűnek a Napoleon-vígjátéknak egy kedves sz-relmi 
e izöd a téúLája, mely Napóleonnal történi meg az 
oi =zorezági hadjárat »lkaiméval. Baróti Erzsi be­
tegsége miatt a női főszerepet Poor Lili játg?a.__
U áca a legkedvesebb francia cpere tnek a reprize 
if«z a Szenes legény, szenes leánynak.

Sulamith. Hétfőn est a ez elmaradt F uit elő­
ad is helyett Goldfaden hires vígjátékét, a Sula- 
c i hot játsza a színház, Lengyel Irénnel a cim- 
szerepben.

.4 Dr. Szabó Jucit okvetlenül nézze meg.

^ziafeáe keli müsst?
Főiteken 8 órakrr : A s-r s emb ra (Újdonság, 

eJöször. Utána : Szenes legény, szenes leár y 
Francia cpereltrepriz. Neményi Lilivel, Ihász 
Aladárral Pf*roi rbérlet 48 sz. SoroUt 329)- 

t .nteken negyed 11-kor: Demetriade román tar 
suLtinak vendégjátéka. A Morfium. (Emelt 
helyárakkal. Sorozat 330) 

szombat tél 9 ko'*: Miami. (Operettujdonság, Len- 
iryel Irér, Neméoyi, László, Ihásiszal. Bér­
letszünet. Sorozat 331)

asáraap d. u. 5-kor: Aunabál (Operett. Leszál- 
htott helyárakkal Lengyel Irén, László, Ihá*z 
Aladárral. Sorozat 332)

•s&rnsp háromnegyed 9-ker: Hollandi menyecske 
Uyerettrepriz, uj szerepofztá sál Karácsonyi 
íh, László, Ihásszal. Napibérlet 102 ez B
Sorozat 333)

Bfcífo: fauPt (* tragédia I. résza. Uj betanulás­
sal, nj szerep o-ztással. Ls ky Margit fellé­
pésével, Premierbérivt 49 ez. Sorozat 334 )

nyilttér
E rovatbaLÄ^et»«Ä —*•

★
Értesítem tisztelt üzletfeleimet, hogy 

eluj1 vegyészeti gyáramat átadtam Sze- 
szák József ur cluji lakósnak s hogy habár 
az a regi cég alatt megy tovább, úgy a «
§yarA ?int a cég Szeszák József ur tulaj- ! 
donát képezi. J f
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Neumann M.
férfi- és fiuruha-áruháza 

? cluJ . Pia-^a Unirii(Főtér) 14
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■égte csak legjobb a késnélkfill i

„IDEAL“!
borotváló por 4
mely az ország területén ^

UJ KELET
KÖNYVOSZTÁLYA
Ciaj, Str. Baron L. Pop 10

Zsidó irodalom
, (Német nyelven)
! Sokolov: Geschichte der Zionismus .... 400
I Go non : Dis Erzväter ......................... J20

Hold heim: Zionistisches Handbuch .... 2C0
LLerzl: Israel und sein Land.................... 100
Benjamin : E n ko r ischer Roman...........  195
Aikio. Der S hri des Heb: äers ................ 265
Chajim Bloch : Hersch Ostropoler...........  200
Hedvig G sp ri: Salomos Abfall ........... iJo
Morton: Judenstreik (Roman) ................ gQ
AVahsermann: Mein Wrg als deutscher

und Jude................................................ -jcq
ír ^ uchtwjnger: Jud Süsz......... .. 440
M. Áron Go’dschmidt: Maser ......... ’ ‘ ‘ jq

A chad Ha am : Am Seheide wege III. .. 994
I Agnon : Der V erstoxsene......................... 475

— Und da< Krumme wird gerade 175
-vr T? j T (Halb’ein) 220
Max Brod: Im kampf um das Judentum 100 
Braun : Ein kurzer Gang durch die jüd.

Geschichte .............    4-
Sergmann: Worte Mosis........................... 20Ó
Bernfeld : D e jüdische Literatur ........... 175

~ Kinderheim Baumg^rten...........  150
Bsrrstein : Der Zionizmus go
Beer: Der Frau im izr. a! ertum...........  35
Buber: Die Jüd sehe Bew gung I-II .. 290
Bemann : Palestina (Eia Raisebuch) ! ] 80
Bialik : Essayes ..................................... g80

(Leinen) ........................... ‘ 345higiénia f l Dubnow : Jüdische Geschichte
1 • < • £11 L v» ■ TF_____ ___ a • _

Hessling József fodrász \
4 --‘ui9 Cafca Reg. Ferdinand 30. é
t Sjghetul-Maruiatiei egyedáru 
4 illatszer tár Sin, Bog

iG/an*man f 
Vöd» 40 f

^KOLOZSVÁRI TAKARÉKPÉNZTÁR ÉS 
HITELBANK RÉSZVÉNYTÁRSASaG b

CLUJ, PIAJA UNIRII No. 7.
„.... . n SeJ** 4S.OOO.OOO lej.
3; Di.cseszentmárton, Gyulafehérvár és Marosvásárhely,
íl if l í l ,'1 T°rda-Arany0S Vármegyei Takarékpénztár Rt.
Torda, Udvarhelymegyei Takarékpénztár Rt. Székelyudvarhelv Alsó-

i ,chérvarmegyei Gazdasági Bank és Takarékpénztár Rt Nagyenyed
qI?»aÍaJai..a mnt mellett- Betéteket elfogad, váitókat Iejzámitol bel- és 
fje djP0sit. külföldi átutalásokat teljesít. sTfé deposit
^ ntíenfúit* h » n r. ~'*-iyömen végez, |

------ i nTm'vV UUQlscne Geschichte....................................................... ICO
szempontból a legjobban ^ j Uohn : Frauen tragen in Palästina 90

4 -------- ■■■■■ ini «Tootn0emtVnjr?zer # -$ vonT?amme^ Denkwürdigkeien 295
f kellemes batásthagy utána. — Óvakodik* 4 I Idstein: Jüd. Nitionaíliteratur ........... 62
f Mindenütt kanható l4^1^ utánitoktíf é I Nro^lch: P-r' .Si.mou Ahron ...................... 40
é * ™. . Csak az »IDEAL“ ? ; Nordau : Zion stische Schriften.................. 375
ä ***** 1 ké8zLtöje; lfeIirásu a valódi. 4 | Nossig: Juden und Polen ......................... gQ

Margulies: Kritik des Zionismus......... 260
halten Felix: Neue Menschen auf alter Erde 275 
Höllischer: Reise durch das jüd. Palästina 130 
Gronemacn rHawdoloh und Zapfenstreich 230
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A Tordai Sörgyár Rt
J±[X&fó minöségű gyártmányai

M

közismerten 
a legjobb

dupla maláta táp­
sör utolérhetetlen

j Férf iszabó szabmunbást
a keres Fabrica Cehoslovacai, 

Bucuresti, Strada Berzei No 94.

^ Mindenütt csak ezl kérje, mmm w

Hő!g\ eimi Vötel&öíeiezettség nél-
^Hl nézzék mag

IDEAL
nöikaíap üzlet újdonságait. Selyem, száláé és H
érért00!flPb-^mtg soha nem létezett okisó íO 
érért, átalakításokat és formálásokat 48 óra ^

a.att készítünk gyári árban,
Ólul, Oa/oa Rogolo Ferdinand 8.
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Bgyszeü *özésn»l egy 3 lej, vastagabb bettt- 
7*1 8 lej. Legkisebb apróhirdetés 30 lej. aJlkst- 
íeresöknek 30°/o kedvezmény. Apróhirdetések dija 

aiőrs fizetendő

Kereskedelmi utazók
Serkovicsné 1^3 »HtDIN vendéglője,
Oradea Bare, 6tr. Nicoai Jorga (Zödta-inc«) No ly. 

Ismert elsőrendű konyha 1 Mérsékelt árak.

Németül s erf ktril beszilő 
nő há itanitínak siánlk - 
z k úri zsidó házhoz vi­
dékié is. Cím Sámuel Jó­
zsef, Cluj, Fiuta Mihaiu 
Viteazul 16.
»-vs **♦ »#***# e-»* -• e*s

! SaraeW]
Fierífie ; 

l VESflzle* í
l t
1 Chíj-Kolezsvár, *
í Plata M» Víl ii ‘
2 ;
i fsíeíon e
í 1049 ?

Kiadó özle he'yi ég Ko 
loz várhoz egy órányira 
fezvő bányaközsógb n 
Szabómühelynek kü.őnö- 
.sen alkalmas. Cim a ki­
adóban. »

» ** -*S-S »*» *<*> *«•»
Kiadó Marosvásárhely 

,sgforgaima=aöb neiyén 
;gy 4u év jóta fennálló 
:énykópész,cti matere n 
neljiség&i E teke ni o .n 
Sámuel nikíüm;uiííjáoGcs, 
rg.-Muies. 932

Használt zsákot, mindé a 
cé.ra visz és e ad Schulz 
Dawid, Timisoar,, freyer 
utca 24. TeL-fon 22-40

_________________745

Fűszer- és vaskereskeid 
;egéd Jazonnali belépésre 
aeresteúk. Aján’átok fize­
tési igény me^előlegével 
WakLei Enanuei Ega- 
es — Küldendők.

1. Müllner zongora, ki­
tűnő j liapotban, olcsó 
iron eladó, fii:in, Maiorn- 
atca 7. emelet.

Mindenféle fordítások 
angol, francia, német,

ro aán és magyar 
nyel *en (levelek, kérvé­
nyek, szépirodalmi, tuio- 
míDyos, közgázíasigi cik­
kek, prospe ttasok stb.) 
írógéppel való másolások 
és sokszorosítások gyor­
san, pontoian kés zűrnek, 
Fölvétel Friedmann könyv­
kereskedésben, Főtér. 842

Keresek
május elsejére egy szoba 
konyhás lakást, lehető!.eg 
a Főtér közelében. „Vía- 
jus 1“ jeligére a biadcbt 
kérem.

Vízimalom, 4 járatú, 18 
hold erdővel, 2 hold szán­
tófölddel, előnyős tizeié i 
fe tételekkel, olcsón eladó. 
Értelezni Rózsa, Tg.-Mu 
res, Sándor János-utca 42.

962

Jó gyártmányú, rövid 
zongorái, vegy piamnót 
veszek. Cim a kiadóban.

Egy ,ó, modern, elsőren­
dű kiszolgáló rófös segé­
det a? ormai i belépésre ke­
res a Pari-i Áruház Tur- 
dán. Kiiakatrendezoelöny- 
ben, 915

Engroe. Detail

Bőrkereskedők, cipészek és 
csizmadiák figyelmébe.

Sa>t érdekében kere se fel a

Kozák és Sámson
cége*, Cluj, Sír. Regina laria 9. (Deák F.-n.)

hol a legolcsóbb napi­
arak mellett szer zheti 
be m niezmemti tör- 
köl m'ege ,sógi szük­
ségletét. Óiiád vá1 asz­
ták bel- ea külföldi 
felsőbőrökben és ttl- 

\ akbaa, N

Tegyen próba- 
rendelést!

Pontos és olcsó kiszol- 
»ülá-unkról biztosítják 
Ugyancsak i't megren­
tleihe öt a Serkor ve­
gyészeit gyár „Perless- 
eless ‘ es „Apretnra 
bőrfényesitő készítmé­
nyei. — Minden más 
* yá tmáuyt felülmúl­
nak fény és minőség 
t ikintetőben. M.nlen 
csizmát iának és ci­
pó «ne k eLőrangu ér­

deke, hogy feizá ólig a He cnr-féls ápretnrát és 
Perlessgli £ht baszüálja, amennyiben a szineha- 
gyott oörökm k teljesen visszaadja az ere lett 
színét és fényét. Nem habzik lenes közben s 
i>y~ «»eplős foltokat nem hagy maga után. — 
Kapha ó minden j bb börBe-estedssben VtSZOOt- 

eladókaák nagy árkedvezmény.
Telefon 7-59.

Peerless Gloss \

I fiabella-jegyek
á könyvnyomdája

Révész Ernő f
Marosvásárhely ä

Telefon 446

n»D .ntnsj
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Sifonfejgyái*
és cikkelező telep. Szik vizes óa 
k racket lis üvegek, valamint min 
drnféle gumik gyári raktára. 
Dvegnévedzés, Régi fejek át- 
önxése a legelőnyösebb árban.

Szováfán,»
&
I 1
a Szováta fürdőn junius 1-én, az István-szá P- 2 
^ vai szemben, a főúton épült villában í zigo- J 
P man orth., a legsénye ebb igényeket is e- i fj 
I elégítő úri p naio cyiliv. Jelentkezéseket el- ^ 

tógád, íelvilágositáisil szolgál ^

I Dr.Kransz Józseíné fdrabbiné j
~ Diciosanmaitin. f

Telefon: 
2-28; 
10-47
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